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Nagy-Enyedi Korcsolvázó-Egylet“ . a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet.“ a „Nagy-Kallói Korcsolyázó-Egylet,“ a „Nemzeti Hajós-Egylet', a 
Neptun Budapesti Evező-Egylet,“ az „Ó-Becsei Kerékpár-Egyesület.“ az „Ó-Budai Torna-Egylet,“ a „Pécsi Athletikai Club“, a „Po­
zsonyi Hajós-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet,“ a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet,“ a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet,“ a „Sátoralja­
újhelyi Korcsolyázó-egylet,“ a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club,“ a „Soproni Korcsolyázó-Egylet/'a „Szabadkai torna-Egylet,“a „Szarvas- 
Korcsolyázó-Kör,“ a ..Szegedi Csónakázó-Egylet.“ a „Szegedi Korcsolvázó-Egylet“ a „Szegedi Torna-Egylet“ a „Székely-Udvarhelyi 
Korcsolyázó-Egylet.“ a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet“ és az „Újvidéki kerékpár- (Bicychi 
Egyesület“ a „Pápai korcsolya-egylet“, a „Torontáli korcsolyázó-és hajós-egylet.“ „Szegedi Kerékpár-egyesület.“ „Veszprémi torna, 
egylet“ „Tordai korcsolyázó-egylet“ „Budapesti Torna-Club“ „Zsombolyai athletikai club“ a „Szászvárosi athletikai club“, a „Szol­

noki korcsolyázó-egylet“, a „Budapesti polgári lövészegyesület“ „Sportkedvelők köre“, a „Magyar Úszó-Egylet“

H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajanlja e lapot Magyarország
összes tanintézeteinek.

A testgyak orla ti k iá llítá s tervezete
az e z r e d é v e s  o r s z á g o s  k i á l l í t á s o n .

Elfogadva a 1 iállitási nagybizottság által.

A testgyakorlati kiállítás czélja lesz első sorban az 
iskolai testgyakorlatok eszközeit, magát a tornacsarno­
kot, a játékeszközöket kiállítani ; továbbá kimutatni táb­
lázatok, ábrák segítségével a testi nevelés eredményeit. 
A csarnokban azonban csak a testgyakorlati és játék­
eszközök és nem az ápoló, óvó és egészségügyi tár­
gyaknak lesz helye. A mennyiben a rendelkezésre szánt 
hely megengedi, a testi nevelésnek az iskolai tornázá- 
son kívül eső eszközei is be lesznek mutatva.

A testgyakorlatokkal foglalkozó lapok és művek 
egybegyüjtendők és kiállitandók lennének.

A kiállítási épület alakja, berendezése egy minta- 
torna-csarnok lenne.

Az épület nagysága legalább 240 négysz. mtr. alap­
területet tenne ki. Azon esetben, ha a sport-tárgyak a 
tornaeszközöktől külön állíttatnának ki, ezek számára 
egy 60 négyszmtr. alapterületű, a tornacsarnok öltöző- 
jeként épitett helyiségre lesz szükség. De ez esetben a 
tornacsarnok maga 200 négyszögmtr. területtel is elég 
nagy lesz.

Óhajtandó, hogy a tornacsarnok oly helyen épít­
tessék fel, hol mellette egy kis szabad hely legyen, hol 
néha-néha a fővárosi, esetleg a felránduló vidéki tanulók 
bemutathassák játékaikat.

Az orsz. kiállítás ideje alatt rendezendő tornaver­

senyek helyéül bizonyos meghatározott időre le kellene 
foglalni az időleges kiállítások helyét.

A testgyakorlati kiállítás költségei abban az esetben, 
ha az állam egyes iskolák teljes felszereléseit kiállítja, 
nem hiszem, hogy 2000 frtból ki ne kerülnének. Ter­
mészetes, hogy az épület költsége nincs ez összegben.

Budapest, 1893. október 24.
Porzsolt Jenő

tanár és kiállítási biz- előadó.

Iskola  e g é sz sé g ü g y i k iá llítás.
.4 tanuló ifjúság testi nevelésének hygieneje otthon és az 

internálásokban.
1. A helyes és a káros ruházat fiuknál és leányok­

nál. A káros ruházat hatása a test fejlődésére.
2. A helyes és helytelen fekvés alvás közben. Ez 

utóbbinak hatása a test fejlődésére.
3. Az ifjúság egyes egészségellenes szokásainak és 

azok káros*következményeinek bemutatása.
A görbe állás különböző nemei.
A helyes és helytelen testtartás munkaközben, pl. 

tanulásnál, Írásnál, zongorázásnál, kézimunka közben.
A testtartás közötti külömbség meredek és dűlt 

írásnál.
4. Egyes hygienice helyes és helytelen iskolabú­

torok és tanítási eszközök egymás mellé állítása.
Az iskolaorvosi intézmény.

Az iskolaorvosok működésének bemutatása, az ifjú­
ság testi nevelésére vonatkozó tanulmányok bemutatása.

A tanulók hygienicus vizsgálatainak eredményei 
táblákon feltüntetve. Egy complett iskolaorvosi szertár 
bemutatása.
Orvosok és tanférfiak előadásai az ifjúság testi nevelé­

sének kérdéseiről.
Ezen előadások számára a kiállítás területén lehe­

tőleg közel a közoktatásügyi csoporthoz előadási te­
remről kellene gondoskodni.

Kelt Budapesten, 1893. október 13-án.
Dr. Dollinger Gyula,

egyetemi tanár.
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If jú sá g i já té k o k  és a  k isdedóvás. (
Egy nagyon is jogosult panasz szomorú visszhangja _ 

haílik országszerte már évek óta: a magyar ifjúság el-! 
feledett játszani nemcsak, de sőt irtózik is a testet edző, ] 
erősítő s a lelket felvidító, élénkítő játékoktól és ezek 
helyett oly szórakozásokat keres, melyek testi-lelki ere­
jét idő előtt fölemésztik, egészségét aláássák, tetterejét 
elernyesztik, szóval, igen korán megvénitik. Ezen fölötte 
elszomorító társadalmi betegség tüneteinek s az emberi­
ség gyökerét megtámadó következményeinek lépten- 
nyomon vagyunk tanúi mindnyájan.

Hazánk ifjúsága nem tud és nem akar többé ját­
szani ! Hol keressük e végzetes kórtünet okát, miben 
kutassuk hathatós gyógyszerét ama bajnak, melyre a 
nemzete jövőjét szivén viselő minden hazafi s honleány 
csak elszorulva gondolhat ? A magyar nép már termé­
szeténél fogva hajlik a játékra s nemesitő szórakozásokra ; 
vérmérséklete, kedélyének veleszületett derültsége társas 
együttlétre készteti s mégis ime bekövetkezett azon idő­
szak, melyben a fentjelzett panasz jogosultságát mind­
nyájan elismerjük, igazságától megijedünk.

S e bajnak okát a kutató lélek csakhamar felfedezi, 
mihelyt az utolsó néhány évtized közoktatásának és 
köznevelésének szüntelenül kísérletező, tehát ingatag 
menetét s eltévelyedéseit mélyebben megvizsgálja. A 
modern nevelés túlságosan szomjuhozván a felvilágoso­
dást, s minél több ismeretnek rohamos megszerzését, 
tévutakra sodorta a közoktatás intézőit a nevelésügy 
szervezésében, minek folytán ezek a kor igényeit azzal 
vélték leginkább kielégíthetni, hogy az ész, az elmebeli 
tehetségek kiművelését tűzték ki a nevelés legfőbb s leg­
fontosabb czéljául s elhanyagolták az emberi lény nem- 
kevesbbé nemes részét : a kedélyt, a szivet, mely az 
ismeretgyüjtés rideg és kimerítően fárasztó munkája 
alatt elveszté üdeségét s fogékonyságát mindaz iránt, a 
mi azt élteti, ébreszti, üdíti. Az ész felvilágosodott ugyan 
az ismerethalmaz fényénél, az értelem erői jelentékenyen 
gyarapodtak, de a szív melege lassacskán apadni kez­
dett, a kedély üdesége hervadni, az akarat ereje gyen- 
güini, s igy növekedett fel azután azon ifjúság, melynek 
láttára borzadva felkiáltunk: hisz e mogorva, magába 
zárkózott, csak a magányt kereső s e mellett elbizako- 
dott fiatal nemzedéknek nincsen életkedve, nincs kedé­
lyessége, nem tud játszani, vagy pedig oly játékokban 
tölti kedvét, melyek csak testi és erkölcsi romlását 
eszközük.

S a szülők sokasága fölemelte szavát ez elijesztő 
eredmények tapasztalásai után, a sajtó sürgetni kezdé 
a közoktatás reformját, a tanférfiak lelkiismeretesebbjei 
is rámutattak a végzetes irányra, melyben nevelésügyünk 
fejlődik, föltárták ebből a nemzetre háramló nagy vesze­
delmet, s ez együttes tényezőknek sikerült is közokta­
tásügyi kormányunk figyelmét a baj forrására vonni; a 
tananyagot redukálták, egyszerűsítették, a testi nevelést 
kellő figyelemre méltatták, hangsúlyozták a szív képzé­
sét, mint a nevelésnek leglényegesebb feladatát, köz­
nevelésünk szervezetét javították, el kell ismernünk: 
tan- és nevelésügyünk az emberképzés helyes ösvényére 
tért az utolsó években.

Trefort örökségét buzgó és avatott kezek vették át. 
Gr. Csákv Albin mint kultuszminiszter éles szemmel 
figyelte meg köznevelésünk fogyatkozásait, kinövéseit s 
vas következetességgel látott megszüntetésükhöz. A sat- 
nyuló s erkölcsileg is gyönge ifjú nemzedék látása 
emlékezteié őt azon ősrégi paedagogiai elvre, mely 
szerint egészséges testben lakozik többnyire az egész­
séges lélek; egymásután kiadta rendeletéit, hogy az

ifjúság testi nevelésére nagyobb gondot kell fordítani s 
azt a nőnem nevelésében is érvényre juttatni. Intézke- 

, déseit örömmel üdvözölték, úgy a nagy közönség, mint 
ia tanférfiak. Fején találta a szeget, midőn kimondotta, 
hogy az ifjúságot újra meg kell tanítani játszani, ha 
már kivetkőzött az emberi természetnek ezen jellemző 
tulajdonságából, vissza kell terelni azon tiszta forráshoz, 
melyből testi és lelki erőit mindenkor felfrissítheti, meg­
újíthatja. A játéktól való elidegenedést a játszási kedv 
fölgerjesztésével, a társas együttlét megkedveltetésével 
lehet sikeresen paralizálni. E czélból egy üdvös gondo­
lat megvalósításához fogott ez évi október havában s 
játékkurzust rendezett a fővárosban, meghiván hazánk 
minden vidékének torna-tanárait a részvételre, hogy az­
tán ők megujhodva ez üdvös eszme tényleges behatá­
sai alatt, lelkesülten lássanak hozzá az egész ország­
ban a nagy feladat megoldásához : az ifjúságnak testet 
és lelket edző s üdítő játékokra való szoktatásához.

Világos, hogy ezen intézkedésével jelölte meg egy­
szersmind azon hatásos gyógyszert is, melylyel ifjúsá­
gunkat tapasztalt renyhedtségéből idővel kigyógyithatjuk. 
Tanáraink megértették találékony kultuszminiszterünk 
szándékát, szép számmal követték hivó szavát s lelke­
sült örömmel vettek részt azon ifjúsági játékokban, me­
lyekre őket egy kiválóan ügyes és buzgó társuk példás 
odaadással oktatta s gyakorlatilag is kiképezte.

De vájjon gondolt-e a kultuszminiszter arra, hogy 
ő már jóval e játékkurzus rendezése előtt intézkedett 
az ifjúsági játékok meghonositása ügyében és pedig 
akkor, midőn a nevét halhatatlanitó kisdedóvási törvényt 
ügybuzgó erélyével megalkotta ? Igen, nézetünk szerint 
az volt az első és legjelentősebb lépés azon czél felé, 
melyet a játékkurzus intézményével elérni óhajtott, mert 
hiszen tudjuk, hogy éppen a játék képezi az óvodai 
foglalkozások középpontját, nevezetesen a társas moz­
gási játékok az óvoda hatalmas vonzerejét.

Az óvodai játékokból, mint termékeny magból, kell 
hogy kifejlődjenek a felsőbb tanintézetek s később a tár­
sadalmi élet ifjúsági játékai, még pedig azon szellemben, 
a melyben ezek az óvodában alkalmaztatnak. S nincs is 
kétség benne, hogy ha a gyermek már a legzsengébb 
ifjúságában megszokja s megszereti az okszerű játékot 
abban felnőtt korában is készséggel fog részt venni, ha 
egyébért nem is, hát legalább azért, hogy boldog gyer­
mekkorának emlékeiből meríthessen erőt az élet küz­
delmeihez.

Szükséges ennélfogva, hogy valamint az óvó-inté- 
zeti társasjátékok mindenkor egy-egy nagy eszmének 
szimbolizáló burkolatai s nem csupán csak a test fejlő­
dését és izmosodását előmozdító mozgások, úgy a ma­
gasabb ifjúsági játékok is egy-egy gondolatot, hazafias 
érzelmet juttassanak kifejezésre s ne csak a test edzé­
sét, hanem a szellem fejlesztését is czélozzák.

Ép ez okból kívánatosnak tartjuk, hogy tornataná­
raink és iftusági játék-vezetőink az óvodai társas- és kör­
játékok módjával és szellemével is behatóan megismer­
kedjenek s úgy építsenek tovább azon az alapon, melyet 
az óvoda vet meg számukra már a kisdedkorban. E vég­
ből óvónőink ragadjanak minden alkalmat arra, hogy a 
tanférfiak érdeklődését ez irányban fölkeltsék, a mi télen 
az ügyesen rendezett gyermekünnepélyek, nyáron pedig 
a kisdedeknek a szabadban való gyakoribb foglalkozta­
tása által fognak elérhetni. Ne féljenek a kritikájuktól 
soha, nem is fognak erre gondolni sem. Látva a kisde­
dek kedvvel űzött játékait, tanulni és okulni fognak be­
lőlük s visszagondolva saját gyermekkoruk sivár egy- 

. hangúságára, áldani fogják azon üdvös intézményt, mely



ily boldoggá varázsolja át a kisdedek életének legelső 
időszakát s valószínűleg ők is úgy járnak, mint egy jó­
ságos lelkű öreg esperes, a kit egy alkalommal az ovodai 
kicsinyek közé vezettem, hogy őt az intézménynyel ki­
békítsem.

Az apróságoknak éppen az úgynevezett jó napjuk 
volt, néha ugyanis alig lehet velők valamire menni, oly 
csökönyösekké válnak időközönkint; az óvónő észreve­
hető könynyedséggel foglalkoztatta kis seregét, a mely 
mosolygó arczczal végezte gyakorlatát. Az öreg sokáig 
csak nézte és bámulta a nyüzsgő-lorgó és daloló kis 
csapatot, majd örömkönytől fátyolozott szemmel föl- 
emelkedett s levetve vállairól köpenyét, e szavakkal sie­
tett a kisdedek közé egy lelkes induló hangjaira: „De 
már tovább meg nem állom s veletek játszom én is, és 
ősz generális módjára büszkén lépdelt körűi a játszó­
teremben a gyermekcsoport élén. Es ez időtől fogva soha 
sem mondotta többé, hogy „biz ez édes öcsém fölösle­
ges a magyarnak“. (T. i. a kisdedóvás.)

Lehet, hogy nem mindenkit sikerül meggyőzniük j 
az óvodai játékok legczélszerűbb módszeréről, ez azon­
ban ne riassza őket attól, hogy a tanügy barátainak ér­
deklődését e tárgyat illetőleg minduutalan ne serkent­
sék. Bizonyára ezek is belátják és elismerik, hogy a 
dalnak az ifjúsági játékokban is helyet kell szerezni azon 
kétségbevonhatlan hatása miatt, melyet az ének, a ryt- 
mikus szó az emberi kedélyre gyakorolt. S ha már a 
szemnek is tetszetős jelenség a dalolva felvonuló kis­
dedcsapat, mennyivel elragadóbakká leendnek a felnőtt 
i fjúság festői felvonulása a közös játszótérre jól begya­
korolt indulok zengzetes dallamánál.

Figyelemmel kisérve azon mozgalmakat, melyek az 
ifjúsági játékok meghonosítása ügyében a legújabb idő­
ben nálunk megindultak, lelkem tisztelettel telik el Fröbel 
Frigyes nagy szelleme iránt, a ki már évtizedek előtt 
sürgette Németországban ugyanilyen játékok bevonását 
a nevelés összes intézeteibe s gyermekkertjeiben gya­
korlatilag is megkezdette üdvös eszméjének realizálását 
a kisded természetének megfelelő kör- és mozgási já­
tékok alkalmazásával.

Ezek mellett azonban meg nem állapodott. Ovodai 
játékainak továbbfejlesztését hangoztatta s az iskola mellé 
az iskolai kertek berendezését indítványozta, melyekben 
a gyermekek az óvodából már ismert és újabb játékokkal 
tölthessék el hasznosan szabad idejüket. Saját hazája 
azonban alig hallgatott reá, mig Alsó-Ausztria fölfogta 
indítványa horderejét s ott az 1891/92. tanévben már 
995 iskolánál volt található paedagogiai tekintetek sze­
rint berendezett iskolákért.*) Nálunk is szóba került 
ugyan már többször is, azonban eddigelé jóformán csak 
papiroson.

Fröbel azonban nemcsak az iskolás, hanem az is­
kolából már kikerült ifjúságról is gondoskodott, midőn 
nyilvános játszótereket követelt különösen a városi fia­
talság számára, hol kellemes és művelt kölcsönös érint­
kezésben mindkét nem felügyelet alatt folytathassa és 
gyakorolhassa játékait, óvja és ápolja testi és erkölcsi 
épségét, ruganyosságát. S nevelési elveinek befejező 
folyománya gyanánt az egész fiatalabb nemzedék szá­
mára ifjúsági kerteknek létrehozását életszükségletnek 
tüntette fel.

S hazánkban legújabban csakugyan ilyetén nevelési 
tényezők életbebzólitásán fáradoznak a nevelésügy ba­
rátai. Megpendítették a játszóterek kérdését a sajtóban, 
megbeszélték az ifjúsági kertek ügyét is. Hogy az ezen

*)  Zcitschr. f. oster. Volksschuhv. K. 143. 1. 1893.

kezdeményezés által ébresztett remények megvalósulnak-e 
valamikor, azt megjövendölni viszonyaink között egye­
lőre lehetetlen. Kormányaink kulturális intézményeinkre 
viszonylagosan legkevesebbet s azt is nagy nehezen ál­
doznak. De bármiként alakuljon is köznevelésünk jövője, 
annyi tagadhatatlannak látszik, hogy a kisdedóvás tör­
vényes szervezésével a nevelés természetszerű mederbe 
tereltetett, s hogy ennek behatásai alatt fog egykoron 
felnövekedni azon nemzedék, mely az óvodában meg­
kedvelvén és megszokván a test- és szellemfejlesztő tár­
sasjátékokat, örömmel vesz majd részt a későbbi ifjúsági 
játékokban, fölöslegessé fogja tenni a játékkurzusok ren­
dezését, mert hisz kisdedkorátol fogva fog tudni játszani.

A kisdedóvás és az ifjúsági játékok a mondottak 
szerint egymásra bensőleg vonatkoznak, mert az utóbbiak 
sajátképen az óvodai játékok természetes fejleményei 
gyanánt tűnnek fel s azokká válnak a jövőben. Ápolják 
azért derék óvónőink az óvodai kör- s társasjátékokat 
a legnagyobb gondossággal és értelemmel, mert ezekből

í bontakoznak ki majd az igazán nevelő behatással biró 
ifjúsági játékok, melyekből egykoron az utánunk jövendő 
erősebb és fejlettebb nemzedékek életörömet s életked­
vet, szellemi élénkséget és testi egészséget meríthetnek. 
Ne feledjék, hogy a játék nemcsak a kisdedekre, hanem 
a felnőttekre is árasztja áldásait s hogy az általok ápolt 
és nevelt kisdedek képezik a haza reménységét.

Kraffszky József.
I

Medreczky István az ungvári tanári kör novemberi 
ülésében a testi nevelés reformjáról értekezett. Felol­
vasó a bevezetésben utal arra, mennyire van szüksége 
a közép iskolai ifjúságnak a szellemi mellett a testi ne­
velésre ; mennyire indokolt a tornázás régi rendszerének 
módosítása és mily üdvös a játék behozatala különösen 
a túlnépes intézeteknél és az egyhuzamban beosztott 
óra rend mellett. Azután részletesen leírja a játék tan­
folyam úgy elméleti mint gyakorlati részét; nagy jövőt 
jósol neki, különösen akkor, ha még több játéktanfolya- 
mot fognak rendezni. Zárószavában a helyi játéktér 
berendezésével és a játszó társaság eszméjével foglal­
kozik, melyek elsejét mellőzhetlenül kívánja, utóbbival 
egyelőre várakozó állást foglal.

A nagy bányai „torna- és korcsolyázó-egyesület“ 
m. hó elején ismét megkezdte működését, úgy a torna- 
mint a vivógyakorlat terén, a melyek a szokott időben, 
esti 6—7 óráig folynak, még pedig a tornagyakorlatok 
hétfőn és csütörtökön, a vivógyakorlatok pedig kedden 
szerdán, pénteken és szombaton. — Midőn erről az 
egyesület tisztelt tagjait ezen az utón ’s szives tudomást 
venni kérjük, egyúttal meleg érdeklődésükbe ajánljuk 
az egyesület ügyét. Nagybányán, 1893. nov. hó 10-én 
Vida Aladár elnök. Marossy Sándor titkár.

X. Klösz György fényképészeti müintézet Buda­
pest, V. hatvani-uicza IS. sz. I. emeleten. Telefon-állo­
más. Elvállal mindennemű fényképi felvételeket, töbh- 
szörösitéseket gépekről, ipar-, mű- és tantárgyakról, sat% 
Photolithographia. cziukographia, fénynyomat, autogra- 
phiai fénymásolat.
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Országos nagy torna verseny a milleniumi kiál­
lításkor. Az ezredéves országos kiállítás nagybizottsá­
gában tartott ülésén elhatároztatott, hogy egy torna-ver- 
seny rendeztetik. A munkálatok már most megkezdettek.

A budapesti (budai) torna-egylet f. hó 7-én tartja 
a szokásos disztornáját. Az egyleti tagok nagyban ké­
szülnek a szép ünnepélyre ; mely az előző évek tapasz­
talatai után indulva, ismét egyike lesz a legjobban si­
kerűiteknek. Versenyek lesznek, nyújtón, ugrásban és 
ugró asztalon. Az ünnepélyre csak meghívóval lehet be­
jutni, melyért az egyleti irodába (II. Attilla-utcza 42. 
egyleti épület) kell fordulni.

E g y  e lh ib á z o tt n em zetk ö z i vivő v e rsen y .
A múlt napokban csodálkozva olvasta a közönség 

a főváros v í v ó  mesterei, több ismert amatör gentlemen 
v í v ó  és egy olasz vivómester mérges nyilatkozatait, 
melyből a kedélyek oly nagy fokú felizgulását lehetett 
tapasztalni, hogy szinte egy komoly nemzetközi vivó- 
mesteri vérontásra gondoltunk. Szerencsére azonban a 
főváros erre hivatott gentlemenjei egy tárgyilagosan tar­
tott és helyesen felfogott nyilatkozattal a békét legalább 
egyelőre helyre állították. Az ügy különben röviden ez 
volt. Az ország, — valószínűleg fordításban a külföld, — 
ismert vivő mesterei, múlt hóban a következő nyomtatott 
levelet kapták :

Budapest, 1893. Novb. 9.
A vívás nemes művészetének e hazában s e város­

ban is nagyobb lendületet adandó és általánosabb ér­
deklődést költendő, elhatároztuk, hog}̂  egy nagyobb 
szabású vivóversenyt rendezünk és pedig ugyanazon 
feltételek alatt s ugyanazon módozatok mellett, amint 
a versenyek a vívás művészetének külföldi legkivá­
lóbb góczpontjában is, úgymint Olasz, Francziaor- 
szágban, Belgiumban stb. rendeztetnek.

A jelzett verseny f. év november hó 30-án a fővá­
rosi vigadó nagy termében fog megtartatni s a költ­
ségek levonása után fennmaradó tiszta jövedelem a 
fővárosi szegény gyermekkert egylet javára fog fordit- 
tatni.

E versenyben a külföldnek e czélra külön meghívott 
jelesebb mesterei, fognak résztvenni.

Miután e versenynek rendező bizottsága ösmeri 
uraságodnak a vívás művészetében kiváló képességeit 
van szerencséje uraságodat ezennel a versenyen való 
tényleges részvételre ünnepélyesen meghívni.

A v e rse n y  r e n d e s ő  b izo ttsá g  
IV . K a la p -u tc z a  7.

E rn e s to  de  B ia se  v ív ó term é b en

Közöljük a meghívót szószerint, hogy mindenki meg­
győződhessék. mily elhibázott és a versenyek nélkülöz- 
hetlen szabályait negligáló formában van ez tartva. A 
bizottság egy a külföld előtt eddig oly hírnévnek örvendő 
ország- kardvivóival, egy kalap alá véve a professiona­

l s  és amatör vivókat, — mintegy mutatványszerüen, 
akart, — talán a jótékony czélnak hasznot hozó, — 
nemzetközi csatát rendeztetni. A főváros vivómesterei 
óvást emeltek ez ellen, a mire egy Budapesten megte­
lepedett olasz nagy vakmerőén oda vágta, — úgy lát­
szik meggondolatlanul, — a hires magyar kardforgatóknak 
a „gyáva“ szót. Jött erre aztán felelet elég, nem ver­
senyre de komoly párbajra való kihívás követte az eléggé 
el nem Ítélhető sértő szót. Nem reflectálva itt e már 
magánügyet érintő dolgokra, annyit azonban constatál- 
nunk kell, hogy vivómestereink magukon száradni nem 
hagyták, és ennek megtartása tekintetéből a lovagias utoni 
kiegyenlítés iránt tárgyalások folytattatnak.

Ez alatt a bizottság, mely e szerencsétlenül meg­
kezdett ideát felvetette még mindig a névtelenségbe bur- 
kolódzott, azt sem tudták kikből áll hát? össze jött 
aztán egy a nyilvánosság előtt is megjelent férfiakból 
álló díszes gyülekezet, mely ez áldatlan ügyet meg­
vizsgálva igazságot szolgáltatott, és azt az alábbi nyilat­
kozatban adta ki :

Nyilatkozat. Hazai szokásaink szerint úri ember 
versenyen csak úgy vehet részt, ha a versenyt ren­
dező bizottságot, a versenyszabályokat s a versenybirósá- 
got ismeri. Meggyőződtünk róla, hogy a budapesti vivő- 
mesterek a f. é. november 30-ára kitűzött, nemzetközinek 
mondott vivómérkőzésnek hírlapi hirdetése után hivattak 
csak meg az abban való részvételre, névtelen, senki 
által alá nem irt meghívókkal, a nélkül, hogy a verseny- 
szabályok ismertetve és a versenybíróság megnevezve 
lett volna. Ilyen körülmények között helyeseljük a buda­
pesti vivómesterek eljárását, hogy a nov. 30-ára ismeretlen 
egyének által ismeretlen szabályok mellett hirdetett nem­
zetközinek állított mérkőzésen való részvételűket meg­
tagadták. Alulírottak, mint amateur-vivók és a budapesti 
— vivással foglalkozó — társaságok tagjai kijelentjük, 
hogy a nov. 30-ára nemzetközinek hirdetett vivóversenyt 
magánjellegű produkcziónak tekintjük. A múltból merített 
tapasztalásaink alapján pedig meggyőződésünk, hogy 
vivómestereink a kellő szabályok és formák megtartása 
mellett bármikor készek bármilyen versenyben résztvenni.

Kelt Budapesten 1893. nov. 24.
Bartók Lajos, Bolgár Ferencz, Horváth Gyula, 

Harkányi F'rigyes, dr. Herich Károly, Fenyvesi Ferencz, 
Molnár Béla. dr. Nagy Sándor országgyűlési képviselők, 
Gajári Ödön a Nemzet felelős szerkesztője, Kenedi Géza 
a Pesti Hírlap felelős szerkesztője, Csajtay Ferencz Buda­
pesti Hírlap felelős szerkesztője, Gerenday György a 
M. A. C. alelnöke, barátosi Porzsolt Gyula a M. T. Gy. 
Kör elnöke, Szerbovvszky Szaniszló tűzoltó főparancsnok, 
Szokolay Kornél, Lisznyay Tihamér, dr. Székely Adám, 
dr. Krasznay Ferencz, Horánszky Dezső, Porczy Gyula, 
dr. Keresztesy József, dr. Bittó Aurél, dr. Baracs Mar- 
czell, Kardos Gyula, dr. Kemény Miklós, Horváth Ká­
roly, Jóni Andor, Török Emil, Rikl Gyula, Szalay Imre, 
Hevesy Ödön, Adorján Sándor, Herczegh Ferencz dr. 
Stettner László, Bókái Árpád, dr. Dollinger Gyula, dr. 
Bókay János, Rumbach Dezső, Bekényi Gyula, Kiss 
Ernő,

Nincs mit hozzá tennünk, nincs mit elvennünk, e 
nyilatkozatot aláírjuk mi is. Legyen ez elég leczke a 
jövőre, hogy ne csináljunk elhamarkodva és ahoz értők 
meghallgatása nélkül a testgyakorlás terén semmit; nem 
látványosság; nem játék ma már a sport egyik nemé­
nek versenye sem, egy fiaskó évekre vissza vethet is­
mét; akkor, midőn már való hosszas és győzelmes 
harczok után kivívhattuk azt, hogy a versenyek a testi 
nevelés emelésére és helyes alkalmazására feltétlenül 
szükségesek.
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Hallomásunk szerint Olaszországból csakugyan töb­
ben felültek a nagy garral hirdetett productiónak és 
Perez, Sartozi, Rossi és Pecoraro olasz vivómesterek 
meg is érkeztek a fővárosba, hogy a verseny­
ben résztvegyenek; a bécsi vivómesterek kellő időben 
és jó forrásból értesülve lévén a verseny sportszerűtlen 
rendezéséből folyó dolgokról, nem jönnek le.

Erkölcsi kötelessége kell hogy legyen annak a név­
telen bizottságnak, hogy az ide csalt idegenek előtt, he­
lyesen tüntessék fel az okokat mely vivómestereinket a 
versenyben való részvételtől vissza tartja.

A magyar kardvivó bajnokok eddig oly elismert jó 
renoméjának oly méltatlanul meg támadott reputatiójá- 
nak, elhalaszthatlan kötelesség azonban még ezen 
idényben, egy a sportszerűségnek teljesen megfe­
lelő rendes nemzetközi vivő verseny rendezésével nem­
csak szóval, de tettleg is bebizonyítani, hogy vannak 
még nálunk oly mesterek, kik nem félnek kardjaikat 
-összemérni, a világ bármely nemzetjének mestereivel. 
Vegye a kezébe az ügyet egy bizottság. Csak félig 
teljesített munka leend az, ha tettek mezején nem 
nyújtunk alkalmat, hogy a nagy világba dobott s való­
színűig dobszóval hirdetett vádat megczáfolva láthassa 
mindenki.

Porzsolt Benő.

A „fővárosi v ív ó  club“ folyó évi november hó 11-én 
rendkívüli közgyűlést tartott, melyen az alapszabályok 
módosítattak és Dr. Gyöngyösi Jószef, Hubert Vilmos 
és Reiner Mihály rendes választmányi — Dick Béla és 
Szende Ernő pedig póttagokul megválasztattak. A köz­
gyűlést megelőzőleg a club kegyeletét róta le elhunyt 
elnöke és tiszteletbeli tagja Bródy Imre iránt, kinek a 
club társalgó termében elhelyezett arczképét leplezték 
le ünnepélyes módon. — Az alkalmi beszédet Hecht 
Zsiga elnök mondotta.

Nemzetközi sport 'kiállítás. Jövő évi február hó
10-től 20-ig tartó nemzetközi sport kiállítás rendeztetik 
Amsterdamban. A kiállítás magában foglalja a sport 
összes nemeinek gyártmányait, készítményeit, tárgyait 
és szereit úgy természetes nagyságában mint mintában. 
Kilencz főcsoportra lesz felosztva. 1. Ló-sport. 2. Va­
dászat és lövészet. 3. Kerékpározás. 4. Vizi sport. 5. 
Athletika. 6. Halászat. 7. Hó- jég és hegyi sport. 8. 
Fényképészet amennyiben a sportot érinti, és 9. Tár­
gyak melyek általában a sporthoz sorolhatók. A kiállí­
tási bizottság elnöke C. M. J. Muller Mássá, titkárja G. 
Bonebakkere. Az iroda hova az érdeklődők részletesebb 
felvilágosításért fordulhatnak Amsterdam Kalverstraat 2.

A pécsi athletikai club szépen sikerült sásdi gya­
logversenyéről elkésve vettük az alábbi tudósítást. A 
versenybíróság a következőleg alakult meg: Elnök : dr. 
Egry Béla, Verseuybirák: Dr. Nagy Géza, Liszkay Bá­
lint, Dr Nemes Vilmos, Dr. Szilasy Zsigmond. Pálya 
bírák: Dr. Nick Alajos, Dr. Bodó Aladár, Indító: Ott 
Béla, Orvos: Dr. Johan Béla. Táv: 30 kilométer. — 
Nevezett 12, indult rósz lévén az idő csak 8. — Notter 
Jenő, Saághy János és Taics József mindjárt előre tör­
nek, a hetedik klmternél már van a többi között egy 
klméter különbség. — Itt megeredt az eső; Notter foly­
ton vezet, utána Saághy stb. (Az ut folyton emelkedik 
SlZ indulási ponttól 71ji klmeterig) Notter és Saághy in­
nen együtt mennek a 11-ik klmterig. — Itt Notter előre 
tör sárban és esőben; a 25-ik kilométernél közte és 
Saághy között már 21/2 klméter különbség van. — Itt 
Notter a nagy Oroszlói hegyen lassan halad fel, s nyu­
godt léptekkel elhagyva Oroszlót teszi meg a hátra levő 
.3 klméter-t. — A legjobb condicioban ér Sárdra 10 óra

53 perczkor (3 óra 38 p. alatt Saághy (3 óra 45 p.) 
Fonyó Jenő (3 óra 47 p.) Fábry Gyula (3 óra 49 p.) 
— Notter ezüsl érem Saághy bronzérem és tiszteletdij 
Fonyó bronzérem Fábrv tiszteletdij. A verseny után tár­
sas ebéd s késő estig mulatság.

K o re so ly áz ó -eg y le ti közgyű lés.
Pápa, Nov. 15.

Szerdán d. u. 2 órakor a városháza nagytermében 
tartotta meg a pápai korcsolyázó-egylet évi rendes köz­
gyűlést Körmendy Béla elnöklete alatt és több érdeklődő 
hölgy s ur, mint egyleti tag részvétele mellett.

Elnök üdvözölvén a megjelenteket, a közgyűlést 
megnyitja, a jkv hitelesítésére bizottságot választat, ideigl. 
jegyzőül Körmendy Sándort kéri fel, az egyl. titkárnak 
Pápáról eltávozása folytán és felolvastatja a jkveket.

Beszámol ezután az egylet múlt évadi működésé­
ről és örömmel jelezi, hogy az 1886 87. évad — vagyis 
7 év — óta a legutóbbi évadban volt legtöbb tagja 
(281) és legtöbb pénzkészlete (296 frt 75 kr) az egy­
letnek. Jelenti, hogy ez évadra 45 rendes tag iratkozott 
b e ; a jégpályára a viz már rávan eresztve.

Az egyleti vagyon gyarapodásához járult a f. év 
jan. 21-én a Pápa város és vidéke fiatalsága által az 
egylet javára rendezett korcsolya-bál 100 frt tiszta jöve­
delme is.

Indítványára első sorban a bál r. bizottság elnöké­
nek br. Bothmer Béla ny. századosnak, úgy a bizottság 
többi tagjainak jkvileg fejezi ki őszinte köszönetét a 
közgyűlés áldozatkész, szives fáradozásaikért. Köszönet 
szavaztatott még Battenberg Lajos Pápáról eltávozott 
titkárnak 4 évi buzgó működéséért.

Számvizsgálók által felülvizsgált múlt évadi zárszá­
madás szerint az egylet bevétele 707 frt 46 kr, kiadása 
410 frt 71 kr. volt; eszerint a pénztármaradvány 296 
frt 75 kr, mely a pápai takarékpénztárba van elhelyezve. 
A számadás elfogadtatván Freiszberger Gyula pénztárnok 
a számadás felelősségének terhe alól felmentetik.

Elnök tiszttársai nevében leköszönvén, a tisztikar 
és választmány következőleg alakult meg:

Egyhangúlag megválasztattak, elnöknek: Körmendy 
Béla, alelnoknek: Vaszary Béla főhadnagy, titkárnak: 
Körmendy Sándor, pénztárnoknak : Kiss Tivadar, felü­
gyelőnek : Pakrócz Kálmán urak.

A 18-ról 28 tagra felemelt választmány tagjai lettek; 
br. Bothmer Béláné úrnő, Baron Janka, Barthalos Olga, 
Berger Anna, Ferenczy Irma, Hanauer Margit, Hanauer 
Sarolta, Horváth Ilona és Margit, Kiss Vilma, Pentz Ma­
riska, Voyta Ilona, Wittmann Irén és Unger Izabella 
urhölgyek; Barthalos István, b. Bothmer Béla ny. szá­
zados, dr. Fenyvessy Ferencz, Fürst Sándor, Giay Ká­
roly, Gyulassy Gyula főhdgy, Kacskovics Benő főhdgy, 
Kazal Zsigmond, Koller Kálmán, Kramaszta Imre, Ma­
darász Elemér hdgy, Pántz Alajos főhdgy, Serényi Antal 
és br. Wimpffen Iván őrnagy urak.



Számvizsgálókul beválasztattak: Krancsák József,
Kunte János, ifj. Paál István, Reguly Dezső és Varga 
Rezső urak.

Rendes tagsági díj 3 frtban, a kedvezményes idény­
jegy ára a nem korcsolyázó kísérőknek és a tanuló ifjú­
ságnak 1 frtban állapíttatott meg.

Elhatározta a közgyűlés elnök indítványára, hogy 
a ref. főgymn., a bencés r. kath. gymn. és a polg. is­
kola tanulói közül a szegénysorsu jó tanulóknak — 
osztályonként kettőnek — ingyenes korcsolyázó jegye­
ket ad az egylet, miről az illető tanintézetek igazgató­
ságai átiratilag fognak értesitettni.

Tárgy altatott a költségvetés előirányzat az évadra, 
egyleti szolga évi fizetése (40 frt) és más kevésbé jelen­
tékeny ügyek.

Végre elnök újólag megköszönve a jelenvoltak szi­
ves figyelmét és érdeklődését a gyűlést bezárta.

A budapesti korcsolyázó-egyesület igaz­
gatósága fölhívja az egyesületi tagokat, hogy 
a jegyeiket mielőbb váltsák ki még benn a vá 
rosban levő irodából, nehogy ez a korcsolya­
csarnokban előfordulható tolongás miatt aka­
dályokba ütközzék.

A budapesti korcsolyázó-egylet jégpályáin nagy 
a készülődés a beállt idény követelte teendők elrendez- 
hetése czéljáből. A mesterséges jégpályára a viz reá 
van eresztve, sőt erős jégkéreggel is ellátva ; valószínű, 
hogy e sorok megjelenésekor meg lesz nyitható a nagy 
közönség örömére. A mig itt a renoválás és egyéb 
aprólékos munkákkal vannak elfoglalva az alkalmazot­
tak, ott a szomszédban már szintén a végbefejezéshez 
áll közel az egylet hatalmas palotája. Nem irom le még 
most milyen lesz teljes felszerelésében az épület, hanem 
annyit már ma is láthatni, hogy berendezése a legna­
gyobb igényeknek is teljesen megfelel. Segítve lesz a 
ruhatár szűk voltán, a korcsolya fel és lekapcsolási he­
lyiségei kifogástalanok, de különösen a nézőközönség ré­
szére készített és fűtött nagy terme remek, táncztermeink 
előbbkelőivel vetekedik. A termek coaks kályhákkal szá- 
rittatnak, mellettök pedig a belső berendezés és díszítési 
munkák folynak serényen. A legközelebbi számunkban 
már teljes hű leírását adhatjuk a csarnoknak.

Győrben a korcsolyázás megkezdése nem sokáig 
várat magára. Az egylet a következő felhívást bocsá­
totta k i: A győri korcsolyázó-egylet t. tagjait felhívjuk, 
hogy idény-jegyeiket (Brujmann S. pénztáros üzleti he­
lyiségében naponkint délután 4—6 óra között (f. évi 
deczember hó 15-éig) kiváltani szíveskedjenek, mert ezen 
idő eltelte után a felvételi dijat is kötelesek lesznek új­
ból lefizetni. Azon tanulók, a kik 1 frtos mérsékelt vagy 
ingyen jegyre igényt tartanak, bővebb értesítést a tan­
intézetek igazgatóságai utján fognak kapni. — Tagdijak. 
1. Beiratási dij 1 frt, 2. Rendes tagdíj 3 frt. 3. Család­
tagok dija 2 frt. Jegyzet. Minden szükebb értelemben 
vett család legalább egy tagjának 3 frtos jegygyei kell 
bírnia amely esetben a többi családtagok (a nevelőnc- 
ket, társalkodónőket stb. beleszámítva) a 2 frtos család­
jegyre tarthatnak igényt, újonnan belépő családtagok (a 
tanulók kivételével) az 1 frt beiratási dijat szintén kö­
telesek leróni. 4. Tanulójegy 2 frt. — A választmány.

Az egyesületi élet és a nők. A kapuvári korcso­
lyázó egyesület uj alapszabályai — amelynek tervezetét 
dr. Guttmann Lajos egyesületi titkár készítette s a melyet 
az egyesület választmánya m. hó 21-én este tarott 
ülésén letárgyalt és elfogadott — az a nevezetes újítást 
tartalmazzák, hogy az egyesület vezetésében a nő tagokat 
is belevonják akként, hogy a válaszmány 8 tagja közül 
négy nő és négy férfi lesz. A pályaszabályzatban benne 
van az a jó újítás, hogy a város két pontján és a jég­
pálya előtt tábla fogja jelezni, hogy a pálya nyitva van 
e vagy zárva ?

L ö v ész-ü n n ep é ly ek .
(Millenium. — József fó'herczeg jubileuma.)

Lukács Béla keresk. miniszter felhívása folytán el­
határozta a budapesti polg. lövész egyesület választmá­
nya, hogy az 1896-iki ezredéves kiállítás alkalmával

I. Egy — 14 napig tartó országos lövészetet ren­
dez, egybekapcsolva nagy ünnepélyességekkel, melyre 
az ország összes lövész egyletei meghivatnak.

II. Ekkor fog az országos magyar lövész egyesület 
congressusa megtartatni, melyre ennek minden tagja 
külön meghivatik; ez alkalommal fog az országos ma­
gyar lövész egyesület sorsa is eldülni.

III. A kiállítás történelmi szakosztályában aktiv részt 
vesz az egyesület, kiállítja lövészeti tárg\rait — neveze­
tesebb emlékeit és képeit.

E czélból a választmány egy 19 tagú bizottságot 
küldött ki, mely hivatva van működését már a jövő ta- 
vaszszal megkezdeni.

E hó 17-én tartott választmányi ülésben megállapit- 
tattak azon módozatok, melyek szerint O csász. és kir. 
fensége József kir. herczegnek honvéd főparancsnoksága
25-ik évfordulója alkalmából országszerte megünnepe­
lendő Jubileumát a lövész egyesület is, mint a melynek 
ő fensége védnöke, 25 év óta tagja és örökös legfőbb 
lövészmestere.

I. Egy díszes kivitelű felirat szerkesztetik a mely 
az egyesület ezen 25 éves múltjának történetét dióhéjba 
szorítva magában foglalja. Ezt aláírja a lövész egyesület 
tisztikara és a választmány, kézbesíti egy 25 tagú kül­
döttség.

II. Egy — még ezután meghatározandó napon disz- 
lövészét rendeztetik, mely alkalommal Serly első magyar 
zenekara fogja mulattatni a közönséget; este bankett, 
ezután táncz.

Ugyancsak e választmányi ülésben felolvastatott 
K i m e r  J ó z s e f  helyettes főlövészmesternek levele, 
melyben ezen állásról — más oldaloni elfoglaltsága miatt 
— lemond.

A választmány mély sajnálkozásának adott kifeje­
zést e lemondás felett, és az egyesület érdekei körül 
tett érdemeit jegyzőkönyvileg örökítette meg.

Budapest, 1893. November 20.
Lakner János

egyesületi jegyző.
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A nagybányai önkéntes tűzoltó egyesület a múlt 
héten adta át az országos tűzoltó szövetség meg­
bízásából a XV. éves szolgálati érmeket 11 egyesü­
leti tagnak A kitüntetettek, névsora a következő ; Bányai 
József, Égli Mihály, Kovács József, Mazurek László, 
Mikó Béla, Molnár Antal, Senkálszky Mihály, Sipos Géza, 
Szász József, Thurzó Ferencz és Torday Imre.

A kapuvár garthai önk. tűzoltó-egyesület vasárnap 
d. e. 11 órakor Gyulassy Gyula elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott, a melyen dr. Rátz Ottó főparancsnok 
felolvasván ez évről szóló lendületesen megirt jelentését 
ennek végeztével meghatottan vett búcsút a tüzolto- 
egyesülettől s különösen annak működő csapatától, a 
melynek erős akarata, fegyelemismerete és engedelmessége 
tette lehetővé, hogy ő az odaadón működő tisztikar élén 
sikerre vezethette a lelkes csapatot. A közgyűlés érde­
mei elismeréseid dr. Rátz Ottó urat egyhangúlag tiszte­
letbeli főparancsnokává választotta. Az erről szóló disz- 
-okmányt Éltető Béla ur rajzolta meglepő szép kompozi- 
czióban s ezt küldöttség fogja átnyújtani a tiszteletbeli 
főparancsnok urnák Sopronban ahova ő már a napok­
ban átköltözik.

Bucsu-estély. A Kapuvári kaszinó-egylet tagjai dr. 
Rátz Ottó, kir. törvényszéki biró és távozó tűzoltó fő- 
parancsnok tiszteletére a kaszinóban bucsu-bankettet 
rendeztek, a melyen igen számosán vettek részt. Azután 
pedig dr. Rátz Ottó ur saját házánál megvendégelte a 
tüzoltó-egyesület tisztikarát, a mely nála névnapja alkal­
mából testületileg tisztelgett. Felesleges is említenünk, 
hogy az estélyt a búcsúzó tisztikar sok jó kivánata és 
főparancsnokuk elvesztése feletti busongó hangulat töl­
tötte be.

*

& LO S PORT
- i W í í i S J v Cafe?

A budapesti lovas-egyesület megalakult. Az alakuló 
közgyűlés Fodor Károly vívótermében folyt le Ormody 
Vilmos elnöklete alatt, a ki örömmel jelentette, hogy 
sikerült a Bulvovszky-utcában villamos vasúthoz közel 
egy 880 négyszögölnyi telket megszerezni a melyre 
szép lovaskört lehet majd építeni. Az alapítás költségeire 
kibocsátandó részvények nagy része jegyezve van s 10,000 
frt is be van fizetve. A közgyűlésen 41 részvényes je­
lent meg 268 részvény képviseletében. Az alapszabályok 
letárgyalása után az elnök kimondta a megalakulást, 
mire az alapítók a következőket nevezték ki az igaz­
gatóságba az első 3 évre : Ormody,Vilmos, Bedő Albert, 
Gajári Ödön, Dobner Alfréd lovag, Hevesi Ödön, Száj- 
bely Gyula, Székely Ferencz, Jeney Lajos, Laufenauer 
Károly.

W L VADASZAT.
«> ________________

Körvadászatot rendezett m. hó 5-én a moóri és 
csákvári vadásztársaság, melyben a két vadásztársaságon 
kívül több meghívott vendég is résztvett. A körvadászat 
reggel 9 órakor kezdődött. Öt körhajtás volt, melyben 
.32 puskás és 80 hajtó működött. Az eredmény összesen

50 nyúl és 9 fogoly volt. Délben a vadászok egy órai 
szünetet tartottak, mely idő alatt a szabadban étkeztek 
és szórakozásul a hajtők közé több marék aprópénz és 
számos ropogós pogácsát dobáltak. Amint a Nimródok 
este 5 órakor a lövöldözéssel felhagytak, társasvacsorához 
ültek a csákvári nagyvendéglő termében. Itt aztán mint 
történni szokott, válogatott ételek és italok kerültek az 
asztalra. Zene is volt és a jókedv mindinkább fokozó­
dott. A kedélyes mulatság során sikerült, szép felköszön­
tőket mondák Kovách Sándor, Taraftás Béla, Linzer 
Sándor, Kosa Gyula, Szabó .Sándor és meg többen.

Vadászat Ardán. A pápai vadásztársaság ma egy 
hete tartotta első hajtóvadászatát az ardai hegyekben, 
fővadászcéhmestere vezetése mellett. A hideg idő miatt 
csak 14 vadász jelent meg, köztük 3 hires veszprémi 
nimrod, mint a pápaiak kedves vadászpajtásai A Bakony 
előhegyeiben rendezett hajtások jól sikerültek és 42 nyúl 
eset zsákmányul.

A kecskeméti vadásztársaság m. hó 25—26. nap­
jain Szikrában 80 hajtóval körvadászatot rendezett A bu- 
gac-monostori társas vadázsat ideje még meghatározva 
nincs, hihetőleg december hóban lesz, ha az idő engedi. 
A körvadászaton elejtendő nyitlak úgy mint eddig volt, 
elárusittatni fognak, s kaphatók lesznek a Társaság 
pénztárnokánál a vadászat utáni napon.
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A „M agyar T u r is z ta  E g y le t“
kebeléből egy „műkedvelő-fényképész osztály“ alakítása 
czéljából egy felhívást intéztek a közönséghez.

A Magyar Turista-Egyesületnek ezen Osztálya a 
végre alakúi ; hogy hazánk Műkedvelő-Fényképészeit 
összehozva, őket ebbeli működésükben tőle telhetőleg 
útba igazítsa, támogassa és üdvös eszmecserét létre­
hozva, továbbképzésükre nyújtson alkalmat és segéd­
kezet.

Az osztály feladata az is, hogy e foglalkozásnak 
minél több hívet szerezzen és ez által magát a szakot 
terjessze és fejlessze, fölvételeiket is tágabb körben is­
mertesse.

A Magyar Turista-Egyesület Műkedvelő-Fényképész 
Osztályába minden feddhetetlen jellemű önálló egyén 
férfi vagy nő, testület vagy egyesület léphet be tagúi 
Belépésével egyszersmind a Magyar Turista-Egyesület­
nek is tagja s ennek összes jogaiban részesül.

A ki a Magyar Turista-Egyesületnek még nem 
tagja, az a Műkedvelő-Fotographiai Osztályba mint ren­
des tag évi tiz forint dijat fizet.

A ki pedig a Magyar Turista-Egyesület valamelyik 
Osztályának már tagja, az tagdíjul ebbe az Osztályba 
évi kilencz forintot fizet.

Örökítő tag az, a ki az Osztály pénztárába egy­
szer s mindenkorra 100 frtot fizet. Az érdeklődőket f. 
é. deczember hó 5 én, kedden esti 7 órára a Nádor-ut- 
czai Európa szálló első emeleti termébe tanácskozásra 
hívták meg, a melyen legfontosabb tárgyképen a fotog­
ráfiái osztály ügyrendjét előzetesen megvitatják és meg­
állapítják, sőt talán az alakuló közgyűlés helyét és ide­
jét kitűzik.
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Irodai helyiségeink folyó évi október hó 28-tól 
kezdve társulatunk

alatt levő központi telepének igazgatósági épü­
letébe helyeztettek át.

0 ^ *  Kábelhálózatunkhoz való csatlakozások 
iránti jelentkezések irodánkon kivíil a

Ganz és Társa czég
G iz e l la - t é r e n  leYŐ városi irodájában

is elfogadtatnak.

T e l e f o n s ,  Magyar Villamossági
1200• Készvény-T ársulat.

P O R Z S O L T  E R N Ő
műépítész, építőmester és törvényszéki hit. szakértő

é p íté s i i ro d á ja
Budapest, V. kér. Kálmán-utcza 19. szám.

LIPIKIJODFURDO
(SZLAVÓNIÁBAN.)

Elsőrangú ivókutforrás és gyógyfürdőhely.
g g "  E n y h e  é g h a j la t .  ‘̂ j |

E gyedüli jódhévviz  a continensen 64° Celsius.
Az idény tartama márciustól október végéig.

Gyógyjavallatok: A gyomor és bélcsatorna minden­
nemű humtos bánt almainál, hólyagbetegségeknél, 
csúzos és köszvénves kóralakoknál, görvélvkóros és 

különféle vérbajoknál.
kiterjedt árnyékos park, sajat gyógyzenekar, fedett 
sétány, diszes és kényelmesen berendezett szállodák 

és magangyógyintézetek.
(500 vendégszoba.)

K itű n ő  étkezés, m érsék elt árak.
Vasúti összeköttetés: Pakratz Lipik (cs. és k. szab. 

déli vasút), Okucan (m. kir. allamvasutak.)

Vasúti állomás: Zsolna 
onnan omnibuszszal 

Állandó posta- és 
távirda-állo- Timsós-

vasas hév­
források 34°C. 

Speciális fürdő női 
bajok ellen. Combinált hideg­

víz-gyógymód (Kneip-Kura). — Kli­
matikus gyógyhely 420m.magasságban 

ózondús. pormentes levegővel. -  Északról tel­
jesen védve. Gyógyjavallatok : Ctúz, köszvény, bőr­

bajok, göivélykór, angolkór, sápkór, vérszegénység, idegbajok, neuras 
henia, neuralgiák, ischias. Női bajokban (méh-, hüvelyhurut,  izzadmá- 
nyok stb 4—5 heti használa t után legbiztosabb sikerű. Subalpin k l ím á ­
jánál fogva ál talános gyengeségnél, a légutak hurutjainál indikált. — Vil­
lanyozás, massage. — Gyönyörű kirándulások; croquet, lawn tennis, teke­
pálya, zongoraterem, gyógyterem stb. — Olcsó te je s  ellátás, elő és utó-  
evadban már 2 írttal feljebb naponként .

Fürdőorvos: Dr. FANZLER LAJOS fővárosi gyakor'ó orvos, Buda­
pest, II. kér. Corvintér-tér 2. sz.

Felvilágosítással és prospektussal szolgál a ftírŰŐÍ£&ZgatÓS3£.

puskamüves Budapest, Muzeum-körut 9 szám.

ajánlja jó hírnevű f 6 V 6 T 6 1 t
kezesség m e lle t t ,  továbbá mindennemű revolve­

reket és teljes vadászfelszereléseket. 
Árjegyzékek kivanatra ingyen küldetnek, javítások leg­

olcsóbban számíttatnak.

ftX XXXXXXXXXXXXXXXXXPí
X VflRT.QR&ni X

Kajári x
Dezső

^  KARLSBADI 
X  czipo-kfilön- E 8  
X legességek.
A
X 
X
X  B udapest. D oro ttya-u teza S. szám  a.
X 
X 
X 
X 
X 
X
Z ^ iiiui ueim.mu Dór- es vuszonDoi uras, imigyen es gyermeken részér ’ -  ,
Xu£ymínt: tiszti ezipők, galosehnik vagy gumi ezipők,X 
^ u g y  szinte vízmentes czipöket és kényes Iákra k ü * X
V /lÜ n le g C S S é g e k O t  nagy választékban raktáron tart.

Vidéki megrendelések mértek vagy minta-czipö szerint leggyorsab- 
ban eszközöltetnek.ocxxxxxxxxxxxxxxxxxt

Ajánlja legdusabb választékban

férfi-, női- és gyermek-czipő-áruit
a téli idényre  w

a legolcsóbb árak mellett. — Különös Ügyelem inéi

velocipédező-, tourista és hegymászó tornaczipö- vy
két, vadász csizmákat O

mindennemű bőr- és vászonból urak, hölgyek és gyermekek ré szér ' r »

Fritz Armin könyvnyomdája Budapest, József körút 13. sz.



X. év fo ly am ________________ ________24, szám . B u d ap es t. 1893. d ecz em b er 25.

Előfizetési dij : 
Negyedévre ...... 1 frt
Félévre ..............  2 frt
Egész évre........... 4 frt

Egyes szám 20 kr.

HERKULES
SZERKESZTIK:

S z  o r  k o s z t ő s é g  
és

kiadóhivatal
Budapest, József-körut 

5. szám.

M e g j e l e l i  l i n v o n l c i n t  
K é t e z e r . PORZSOLT JENÓ. PORZSOLT KÁLMÁN. Kéziratokat vissza nem 

küldünk.

Az ,,Achiles“ Sport-Egylet.“ az „Aradi Korcs.-Egylet. „Magy. Teslgyakoilók köre“ a ..Beregszászi Korcsolyázó-Egylet.“ a .,Bpesli, hegy­
vidéki turista-Egylet,“ a ,.Budapesti Korcsolyázó-Egylet.“ a „Budapesti lorna-Egyle a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet,“ a „Debreczeni 
Torna-Egylet," az „Egyetemi Athletikai Club," ..Első Magyar Vivó-Egylel.“. az „Ersekujvári Vívó- és Torna-Egyesillet.“ a „Fertői Csóna- 
kázó-Társaság," a „Győri Csónakazó-Egyesület," a ,.KassniKo!Csolyázó-Egylet,‘‘ a „Kolozsvári Athletikai Club.“ a Kolozsvári „Kor­
csolyázó-Egylet,“ a „Főv. Vivó-Cluh.“ a „Körmendi AthlMtktncrlu)>'\ a Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet," a „Magyar- 
Óvári Torna- és Vívó-Egylet," a ..Marosvásárhelyi kerékpár-Egylet," a „Makói Torna-Egylet“, a „Maros-Vásárhelvi Korcsolyázó-Egylet" 
a „Lévai Torna- és Vivő-Egylet,"a..Lőcsei Korcsol vázó-Egylet“a „Maros-Vásárh. Torna-Egyl." a ,.N -BányaiTorna és Korcsolyázó-Egylet“ 
Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet", a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet,“ a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet," a „Nemzeti Hajós-Egylet“, a 
Neptun Budapesti Evező-Egylet," az „O-Becsei Kerékpár-Egyesület." az „Ó-Budai Torna-Egylet," a „Pécsi Athletikai Club", a „Po­
zsonyi Hajós-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet," a „Privigyei Korcsolyázó Egylet," a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet," a „Sátoralja­
újhelyi Korcsolyázó-egylet," a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club," a „Soproni Korcsolyázó-Egylet," a „Szabadkai torna-Egylet,"a „Szarvas- 
Korcsolyázó-Kör," a „Szegedi Csonakázó-Egylet," a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet“' a „Szegedi Torna-Egylet“ a „Székely-Udvarhelyi 
Korcsolyázó-Egylet," a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet", a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet“ és az „Újvidéki kerékpár- (Bicychi 
Egyesület“ a „Pápai korcsolya-egylet“, a „Torontáli korcsolyázó és hajós-egylet." „Szegedi Kerékpár-egyesület.“ „Veszprémi torna, 
egylet" „Tordai korcsolyázó-egylet" „Budapesti Torna-Club“ „Zsombolyai athletikai club“ a „Szászvárosi athletikai club", a „Szol­

noki korcsolyázó-egylet", a „Budapesti polgári lövészegyesület" „Sportkedvelők köre", a „Magyar Úszó-Egylet“
H I V A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

A val lás -  és  kö z o kt a t á s ü g y i  mini sz ter ö na gy mé l t ó sá g a  4 7 , 0 2 0 .  számú rendele tével  ajánlja o lapot  Magyarország
ö s s z e s  tanintézeteinek.

E g y  d e e z e n n i u m .
(Olvasóinkhoz.)

Lapunk mostani számával a „Herkules" fönnállá­
sának, első deczenniumát zárjuk le.

T íz évi nehéz küzdelem után fölkérjük magát a 
magyar olvasó közönséget, ítéljen működésünk és ennek 
eredménye fölött.

A „Herkules“ sohasem volt egyszerű ujságvállalat, 
mely krónikába szedi a sportvilág napi eseményeit s 
előfizetőket fogdos a maga megélhetésére. A „Herkulesét 
eg}' kultúrpolitikai programúi megvalósítására agitáczi- 
onális eszközül teremtettük, nem törődve az ujságvállalat 
anyagi boldogulásával.

Ennek tulajdonítható, hogy a „Herkules“ mint ujság­
vállalat, tiz esztendőn keresztül ezrekre menő deficittel 
járt; de mint kultúrpolitikai fegyver fényes győzelmeket 
aratott.

Hogy mily önzetlenség és mily fokú áldozatkészség 
kellet a lap tiz évi fenntartásához, azt olvasóink lapunk 

jövő számából meg fogják ítélhetni.
Tiz éves jubileumunk alkalmával ugyanis fölkér lük a 

budapesti sportegyesületek képviselőit, hogy legyenek szí­
vesek a „Herkules“ tiz éves számadásait és könyveit 
átvizsgálni, s ezek alapján bizottságilag megállapítani 
szám szerinti összegét azoknak az áldozatoknak, a melye­
ket a lap ideális czéljaira hoztunk. E fölkérésnek enged­
tek a sport egyesület képviselői, a magunk által kért 
vizsgálat a „Herkules“ kiadóhivatalában f. évi decz. 21-én 
megtörtént s e számunk zártakor kaptuk kezeinkhez a 
kiküldött sportmanok közös nyilatkozatát, mely tiz évi 
önzetlen fáradozásainak egyetlen elégtétele és jutalma. A 
nyilatkozatot jövő számunkban egész terjedelmében kö­
zöljük. Egyelőre csak annyit árulunk el belőle, hogy 
meg fog győződhetni abból mindenki, hogy a ki tiz év 
alatt egyetlen egy forinttal is előfizetett a „Herkulesére, 
nem nekünk adta obulusát, hanem velünk együtt magára 
f  sport-ügyre áldozott; valamint meg fog győződni arról 
is, hogy a jövőben sem a magunk javára kérjük a lap 
támogatását.

Tiz éves múltúnk fényesebbik oldala az az erkölcsi 
siker, mely tiz év előtt fölállított kultúrpolitikai program- 
műnk számos pontját már is diadalra juttatta. Tessék 
összehasonlítani a sport és a testi nevelés terén a tiz 
év előtti állapotokat a mai visszonyokkal, tessék végig 
lapozni a „Herkules“ tiz évi köteteit s meg fogják ezek­
ben találni mindazoknak a reformoknak fölvetését és 
sürgetését, melyek az utóbbi évek alatt korszakalkotó 
átalakításokat vittek végbe testi nevelésünk rendsze­
rében.

Pontról pontra, tételről tételre ki lehet mutatni, hogy 
tiz év előtt fölállított programmunkból melyeket sikerült 
kivívni s végre sikerült megközelítenünk a vég czélt: a 
magyar nemzeti testgyakorlást. A testedző sport külön­
böző rendszereinek hívei között megszűnt a czivódás s 
a torna és alhlclika egészséges összeolvadása a nemzeti 
testgyakorlat felé megindult. A testedző egyletek száma 
megtízszereződött s közöttük az érintkezés gyakoribb. S 
a mi a jövő századokra kiható reform, a testi nevelés 
rendszerébe bevitetett a természetes testedzésnek minden­
féle módja : a játékok, az úszás, a versenyek, kirándu­
lások s továbbá a korcsolyázás, ezéllövés és egyéb spor­
tok. Miniszteri Vendeleteket és utasításokat sikerült kiesz­
közölnünk mind e reformokban ; kérelmünkre miniszteri 
ankettek hivattak egybe ; fölvétetett a napirendre a torna­
tanárok fizetésének szabályozása s a tornatanárképzés 
államosítása; nemcsak országos tanulói tornaversenyek 
tartattak, hanem a mi ezeknél lényegesebb, minden egyes 
tanintézet tornatanitásába bevitetett, mint a testi nevelés 
eszköze, a verseny; programmba vétetett a testedző-sport 
tanítása az egyetemeken stb. stb.

A kik tiz éve figyelemmel kisérték a mi működé­
sünket, azok mind e reform-eszméket s még több hason­
lót megtalálták a „Herkules“ tiz kötetében. Az eszmék 
propagálásán kívül — köztudomású dolog — kivettük 
részünket a tényleges munkából is, sőt büszkeségünket 
képezi, hogy a közoktatásügyi kormány minden szakszerű 
intézkedésénél önzetlen munkásságunkat igénybe vette 
és veszi is. Az elért sikerek után azonban a diadalból 
nem kívánunk részt s tiz éves jubileumunk alkalmával
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megelégszünk azzal a tudattal, hogy annak a sok szép 
eredménynek, sikernek és diadalnak — mint jövő szá­
munkból ki fog tűnni, — mi fizettük ki az árát.

Ez is valami.
Porzsolt Kálmán.

A „ H e rk u le s“ elő fizetési á r a :
E g é s z  é v r e  I í r t ,  f é l é v r e  2  í r t ,  u e g j e d é v r e  1 í r t .

Az előfizetési pénz legczélszerübben postautalványon 
ily czimre küldendő: „Herkules“ kiadóhivatala Budapest.
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A görögök  testi nevelése.
A görögök családi nevelése a gyermek-kor költé­

szete, a játék szabadsága, és ebben a fejlődő egész em­
bernek’ valódi és mindenoldalú tevékenysége. Az elfo­
gulatlan vidámságnak őszinte megnyilatkozása, melyben 
az egészséges gyermeket a természet mozgásra, tehet­
ségeinek szabad nyilvánítására ösztönzi. Játékaink nagy 
része, a csörgettyűtől és vessző-paripától a szembekö- 
tös- és királyosdi-, lapta- és harezjátékig, minden foko­
zataik’- és árnyalataikkal föl vannak sorolva a görög irók 
műveiben. Viaszból állatokat és embereket formálnak; 
homokba sánezot építenek; lapos követ csúztatnak a 
viz felületén ; csengős karikát hajtanak ; tücsköt fognak 
és házat Ígérnek, ha szépen énekel; faláb és czigány- 
kerék, pár-e vagy nem pár: ezek és hasonlók közt te­
lik a gyermekkor. A felügyelet és vezetés csak alig ve­
hető észre, hogy bizalmatlanságot ne okozzon.

S ez a fő jellemvonása az ifjúság nevelésének is ; 
csakhogy itt a játék művészetté fejlődik.

A görög gymnasium fövénnyel borított hosszúkás 
négyszög, körülvéve oszlopcsarnokkal és platánnal sze­
gett séta-utakkal. A maga egyszerűségében világtörté­
nelmi fontossága van Az ifjú testét rendszeres kikép­
zés alá vették ; gyakorlataik úgy voltak szabva, hogy 
a test minden részében magányosan és fokozatosan fej­
lődjék. Az erő és ügyesség mindennapos versenyei vol­
tak ezek futásban, ugrásban, bírok- és ökölviadalban, 
gerely-, diskos- és sulyvelésben. Termetük egyenes és 
az erő méltósága van rajta, bőrük barnapiros a nap 
hevétől, formáik teltek a izmok duzzadásától, szemük­
ben az ifjú vidámsága és a vetélykedés izgalma ragyog­
nak. Mértéket tartanak erőfeszítésben, hogy a könnyed­
ségből ne veszítsenek; a pihenésben, hogy el ne res­
tüljenek ; az evésben, hogy vágyaikat mérsékelni tud­
jak. Gyakorlataik után hideg fürdővel és dörzsöléssel 
üdítik föl tagjaikat, igy ment ez naponta az ifjúkor be­
fejezéséig, sőt igen gyakran az öregségig. Nincs olyan 
felszeg szellemi irányzat, mely a test gyakorlását cse­
kélyebb fontosságúnak tartaná, mint a szellemét, éc 
méltatlannak tartaná egy Sokratés, Platón, Thcmistok- 
lés és Periklés komolyságához. Legnagyobb ferfiaik leg­
ügyesebb gymnasták is voltak; mert legjobban belát­
ták ezen nemzeti hagyomány művészi, hazafias, er­
kölcsi és vallásos jelentőségét. A görög nép a ver­
senyzők alakján a természet minden szépségének egye­
sülését látta, gyönyörködött bennük, némelykor szinte 
az erkölcs rovására is. Ük szolgáltak typus gyanánt 
egv Polygnotos és Zeuxis festményeihez, Myron, Poly- 
kleitos és Phcidias szobraihoz, mint a férfias szépség 
mintái. Az erő érzete kitartó éa bátor harezosokká tette 
őket, kik az élet halál versenyére is átvitték a dicsőség

ösztönét. Fegyverért, elesett harezos társért az ellenség 
közé rohannak, hogy győzelmi jelnek át ne engedjék. 
Megerősítették az akaratot, hogy uralkodjék az indula­
tok fölött, és ne hajoljon ott, a hol csak győzni vagy 
törni szabad. Neveltek bajnokokat, kik a nagy veisenye- 
ken dicsőséget szereznek hazájuknak egész Görögor­
szág előtt ; deli termetű ifjakat, hogy az istennek is ör­
vendezzenek, mikor a dithyrambot tánczolni látják. De 
mindenek fölött neveltek egészséges vidám és munka­
bíró embert önmagáért.

A versenyek képzik a legnagyobb megtisztelést, 
melyet isteneknek és nagy emberek emlékének bemu­
tathatnak. Patroklos máglyája körül játékot rendeznek ; 
Sándor futó versenynyel dicsőíti Achilleus emlékét mely­
ben vezértársaival maga is részt vesz. Xenophón katonái, 
kik százszoros életveszélyek közt hajtják végre a dicső­
séges visszavonulást, Trapezunt városa alá érve, verseny­
játékkal adnak hálát az istennek. Anaxagoras minden 
egyéb kitüntetést visszautasít; csak azt kéri hogy halála 
napján az ifjak játékot rendezzenek. Valóban bölcshöz 
méltó gondolat! Az ember meghalhat, de a nemzeti esz­
méknek mindig ifjan kell tovább élniük !

A költők olvasása, ének, zene és testgyakorlás által 
valósították meg a kalokagathiát: a belső es külső szép­
ség egyesülését. Lázár István

fogy in. lamir,

A budapesti (budai) torna e g y le t  
disztornázása.

Nagy és díszes közönség előtt tartotta az egylet az 
évi szokásos disztornázását. Éveken át gyönyörködünk 
az egylet valóban mintaszerűen rendezett ünnepélyein s 
nem mondok sokat azzal, ha a torna egylet disztorná­
zását a főváros budai részén esemény számba vesszük ; 
az a szép koszorú, mely mintegy család örvend az ös- 
merősök és rokonok férfias gyakorlatain, egyúttal lelki 
megnyugvással veszi tudomásul, hogy hozzá tartozóik 
hol töltik el a családi körtől távol az esteli órákat. Kü­
lönös és eléggé nem méltányolható jellege a budrű tor­
naegyletek ünnepélyeinek az, hogy abban idősebb, és 
tekintélyesebb állásit férfiak is tényleg résztvesznek : azt 
hiszem ezen utánzásra méltó példa, azon helyes veze­
tésben találja megoldását, mely az egylet intéző körei­
ben az alakulástól kezdve egyik fő vezérelv volt és 
melynek a buzgó elnökön Dr. Kollár Lajoson kívül 
oly hivatott szakemberek voltak kivivői, minő az egylet 
derék művezetője Zsingor Mthály és annak helyetese 
s mondhatni jobb keze Bél-y Mihály. Az előbbiről ezen 
a helyen egyúttal a legnagyobb részvéttel kell egyszer­
smind megemlékeznem, hogy ép most vette le lábáról 
egy súlyos betegség, melyet azonban reméljük a leg­
rövidebb idő alatt ki fog heverni, edzett mesterünk. Az 
ünnepély szabadgyakorlatokkal vette kezdetét Bcly Mi- 
hály vezénylése mellett kézi szerek nélkül, igen szép 
látványt nyújtott az a példás rend és egyöntetűség, mely 
csakis gyakorlott tornászok közt érthető el. Ezután kö­
ve'kezett a csapattornázás: az I-ső csapat Wein Dezső 
vezetése alatt a roham deszkán, a 2-ik csapat Zsingor 
Árpád (a művezető öcsé) vezetése alatt a bakon, a 3.ik 
csapat Czike Imrével a magas korláton és a 4-ik csapat 
Bcly Mihálylyal a lovon (székében). E mozgalmas kép 
után következett a versenytornázás a magas nyújtón, a 
részt vett versenyzők között első lett Aclér Ernő, nyerte 
a nagy ezüst érmet, második Wein Dezső kis ezüst 
éremmel díjazva. A következő száma ‘az ünnepélynek 
az iskola-tornázás a magas nyújtón egyike volt a leg­
szebbeknek. 120 gyakorlat volt összeállítva a minta-csa­
patnak, a legkönyebbtől fokozatosan a legnehezebbekig,
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mind kifogástalan praecisitással kivivé. Végül magas 
ugró verseny volt, melynél hét küzdő közt első lett Flei­
scher Károly 165 cmt. a második Bevárek József 160 
cmt. magas ugrással. A győzteseknek a dijakat az egylet 
buzgó elnöke dr. Kollár Lajos adta át elismerő beszéd 
kíséretében.

A torna ünnepély záró pontja a tornacsarnok he­
lyiségében nagyon jól sikerült 120 teritékü bankett volt; 
hol az egylet tagjain kivül a testvér egyletek is majd 
mind képviselve voltak ; a „Magyar athletikai club,“ a 
„Nemzeti torna egylet,“ — a „Magyar testgyakorlók 
köre,“ — a „Budapesti torna club“ — Felköszöntőkben 
nem volt hiány. dr. Kollár a vendég egyletekre, dr. Ve- 
csey István, a budai torna egyletre és Zsingor Mihályra 
dr. Andor Endre az összetartásra, dr. Pórteleky László, 
az elnökre és Bélyre mondottak toasztokat.

lett. Ezután a vasbot-szabadgyakprlatok közetkeztek, melyek Maurer János 
vezetése mellett kitűnő szabatossággal sikerültek. Majd egy csapat a lovon 
mutatott be gyakorlatokat, melyeknek kivitele mintaszerű volt. Következett a 
verseny, mely gyürühinta gyakorlatokkal es magasugrással volt kombinálva. 
Részt vettek benne 12-en, győztesek lettek Babel Rezső 12 erőponttal és Pikier 
Ármin 11 erőponttal. (A legmagasabb ugrás 165 cm. volt.) A korláton való 
fokozatos gyakorlatok első sorban az egylet művezetőjenek jó rendszere mel­
lett tanúskodtak. Az egyes résztvevők pedig oly ügyességet s a legerősebb 
produkcziók kivitelében is oly könnyedséget tanúsítottak, hogy a közönség nem 
fogyott ki a tapsból. Különösen kiváltak : Müller Dávid, Babel Rezső, Pikier 
Ármin, Kampis, Brunhuber Béla. Igen érdekes látványosság volt a „gúla“, 
melyet az összes haladó és képzett tornászok képeztek két létra segélyével, 
melyeknek egymáshoz hajló két legfelső fokán Müller állt tótágast. A szép ün­
nepély a győztesek kitüntetésével végződött. Hegedűs Sándor orsz. képviselő, 
egyleti elnök, miután megköszönte a közönség érdeklődését, buzdító szavakat 
intézett a tornászokhoz s babérkoszorút nyújtott át a két győztesnek, kiket 
aztán a legyőzött versenytársak vállaikon hordtak körül a csarnokban. Hasonló 
sorsban részesült az egylet művezetője, Maurer János is, a versenybizottság 
elnökét, Bernát Béla orsz. képviselőt pedig szint n lelkes óvácziókbar része­
sítettek. Még megemlítjük, hogy az ünnepélyen a társ-egyletek itt is sz ímos 
taggal voltak képviselve.

A  „Budapesti torna c lu b “ házi versenye.
1893. decz. 9.

Csekély számú taggal rendelkezik az egylet, s még 
csekélyebb számban jelentek meg a házi ünnepükön, de 
a jelen voltak ez idén is megfeleltek azon várakozásnak, 
melylyel régi jó hírnevük tekintetéből a verseny elé néz­
tünk. A rósz idő miatt közepes számban volt képvi­
selve az érdeklődő közönség, de a kik megjelentek, egy 
jól eltöltött estének érzetével mentek haza. Ez egylet 
működésének is van egy kimagasló jellege és ez a tor­
nagyakorlatok magasabb fokú elsajátítása, ha szabad igy 
kifejezni a művészi számba vehető műgyakorlatok kulti­
válása. Hires volt az egylet e téren régóta, s ma is van­
nak tagjai, kik a czirkusz porondján is elismerést arat­
hatnának, bár az egylet az alapos testedzést sem hanya­
golja el. Felvonulás után rendgyakorlatokat végeztek 
Lassl Gyula művezetővel az élükön, mely után szertor- 
názás következett lovon, bakon, korláton és nyújtón ; majd 
a versenyek vették kezdetüket, a kezdők sulydobásánál 
(9 klgr. sulylyal) 2 méter távolságra győzött Tóth Jenő 
350 cmtrel, második Pap László. A kezdők magas ug­
rásában győzött Pernesz József 175 cmt. és második 
lett Reichart József. Végül a haladottak össze tett ver­
senyeiben. lovon és nyújtón, első lett Weinwurm Rezső 
2 7 f2 ponttal, második Boronkay Dénes 201/a ponttal. 
Záradékul az összes tagok gyakorlatait élvezte a közön­
ség, a melyeknél igazán meglepett mindenkit az a 
sokoldalú és mérészen kivitt műtornázás, melynél a régi 
tagok is kivették a részüket, A tisztelet dijakat dr. Ottó 
József osztotta ki buzdító szavak kíséretében.

A nem zeti torn a-egy let ünnepélye.
A nemzeti torna-egylet f. hó 16-án este disztornázást rendezett Szent- 

királyi-utczai helyisegében. A sport iránt egyre növekedő érdeklődésről tanús­
kodik, hogy a nemzeti tornacsarnok tágas helyisége szűk volt a megjelent 
közönség befogadására. Az ülőhelyek a hölgyek részére voltak föntartva, de a 
később érkezők szívesen néztek volna állva is végig a disztornázást, ha egy- 
átalán be bírtak volna jutni. Szóval a csarnok nézőhelyei zsúfolva voltak, minek 
következtében a hőség oly nagy volt, hogy a nézők is törülgettek a homloku­
kat, hát még milyen melegük lehetett a működőknek annyi sok szép szem 
kereszttüzében ! A sorrend felvonulással kezdődött, melyben mintegy 70 tornász 
vett részt, elől az egyleti zászlóval, s a Rákóczy-induló lelkesítő hangjai mel-

Torna bál Szombathelyen. Ez a fényes tanczvi- 
galom, mely évről év után egy vidám és derűs estén 
össze szokta hozni Vasvármegye bájos hölgykoszoruját 
és előkelő társadalmát január 13-án fog megtartatni a 
Sabariában. — A rendező-bizottság élén Gaál Frigyes 
kir. közjegyző ur áll, kinek ügyessége a rendezés mű­
vében ismeretes.

"ws&SV A D A S Z A T .

Perczel József ezredes vanyolai területén a múlt 
héten vadásztak és elejtettek 36 nyulat a nimródok, ki­
ket az ezredes ur vanyolai szőlőjében vendégelt meg. 
Csütörtökön dr. Nagy Imre tartott vadászatot P.-Ková­
csiban. A vadászat igen jól sikerült, miután 103 nyúl 
és 2 fogoly került terítékre. Vadászat után nagy ebéd 
volt.

Jerfy Adolfnál M.-Lakon és Botka Jenőnél Kt.-Lakon 
is voltak vadászatok igen szép eredménjmyel.

Keményffy István Borsos-Győrött rendezett vadá­
szatot, mely 50 nyulat eredményezett.

Gr. Festetich Tasziló keszthelyi fejedelmi vadas­
kertjében a közelebbi vadászatok nagy eredményt adtak : 
pár nap alatt elesett 12 drb. őz, 1530 drb. fáczán, 1635 
drb. nyúl, harmadfélszáz tyukfáczán, 170 drb. fogoly. 
A vadászaton vendégei voltak a grófnak : grf. Eszter- 
házyak, grf. Festetich Pál és Vilmos, hg. Fürstenberg, 
Inkey István stb. A vadászatokat természetesen királyi 
ebédek követték, melyekről nevezetes az ország egyik 
első sportmanja.

Taranyban Biringer nagybérlőnél, hol Bcksics Gusztáv 
képviselő is jelen volt, Pataky Andor, Humor Gábor plébá­
nos jó sikerrel vadásztak. Nem is kell mondanunk, hogy 
utánna kitűnő vacsora. Mellner és Hirsch Adolfnál Nagy- 
Atádon hétfőn volt a nagy vadászat. A vadgazdag területen 
lövetett 1 db őz, 1201 db nyúl, 19 lapin, 3 db fáczán, 19 db
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fogoly, összesen 1243 drb. Ami rendkívüli eredmény, 
nem is kell mondanunk, hogy a vadásztársaság gazdag 
és fényes ellátásban részesült. SzaJay Imre országgyül. 
képviselő szintén' rendezett a múlt napokban lellei bir­
tokán vadászatokat, a melyeken részt vettek Latinovics 
Géza és Vermes Béla orsz. képviselők. Maiig fogadós 
vadászterületén számos vendég volt s negyven és né­
hány drb. nyulat lőttek s több fáczánt.

Zathureczky Géza koltai vadászterületén e hó 11-én 
295 nyúl, 4 őzbak és 3 fogoly lövetett.

Frigyes főherczeg vadászatai. Vedrődön Zichy Jó­
zsef gróf birtokán három napon át nagyérdekü hajtó­
vadászatok folytak, melyeken Frigyes főherczeg is részt 
vett. A társaság tagjai voltak: ifj. Pálffy gróf és neje, 
Esterházy Károly gróf és neje, Zichy Kázmér gróf, Odes- 
calchi Géza herczeg és neje, Vay Dénes báró nejével, 
Csáky Jenő gróf, Zichy István gróf, Schall báró, Zichy 
Antal gróf, Vay Elemér báró, Zichy Jenő gróf, Kuffner 
Károly és Schwarzer jószágigazgató. A három nap alatt 
2392 nyúl, 784 fáczán, 16 tengeri nyúl, 18 fogoly, 7 
különféle más vad, összesen 3217 darab esett zsákmá­
nyul. A főherczeg Cseklészen is részt vett a hajtóvadá­
szaton, melyet Esterházy Mihály gróf rendezett. Itt 986 
nyulat és 425 fáczánt ejtett el a társaság.

Zákó Miklán országgyűlési képviselő meghívására 
Rakovszky István az állami számvevőszék elnöke, Kraj- 
csik Ferencz és Vermes Béla országgyűlési képviselők, 
Latinovics Géza és Vojnics Gábor leutaztak Titelre, hol 
a mintegy negyvenezer kát. holdnyi mocsaras területen 
pompás vadászatokat rendeztek. Három napon át tar­
tottak az érdekes vadászatok, mely idő alatt nagy meny- 
nyiségü vadlud, vadrécze és szalonka került terítékre. 
A kovili erdőben, ott a hol a boldogult trónörökös is 
cserkészett, sasokra is vadászott a társaság, mely alka­
lommal Rakovszky István öt hatalmas példányt terített 
le, köztük egyiknek szárnyhossza 2 méter 40 cm. volt.

Baranyában fáczán-vadászat tartatott gróf Drasko- 
vich Iván sellyei urodalmában f. hó 16., 17. és 18-ik 
napjain. A vadászaton részt vettek: br. Bechtolsheim 
zágrábi hadtestparancsnok, gr. Erdődy Rezső, gr. Erdődy 
István, gr. Bombelles Marco, gr. Draskovich Iván, gr. 
Draskovich Károly és ifj. gr. Draskovich Iván. A vadá­
szat három napján lövetett 361 drb. nyuj, 616 drb. fá­
czán, 32 drb. erdei szalonka, 1 róka, 11 különféle szár­
nyas, összesen 1021 darab Hirsch Adolfnál N.-Atádon 
szinte volt vadászat, mely a megyének egyik legvada­
sabb helye.

Ifj. Takács Sándor november végén kurticsi birto­
kán fáczánvadászatot rendezett. Résztvettek a vadászat­
ban : Dániel István és Béla, Boross Károly, Latinovits 
Géza és Sármezei Manó.

A „Theresianum“ báttaszéki uradalmában a múlt 
hóban vadkan-vadászat volt, melyen résztvettek: báró 
Jeszenszky István, Vermes Béla orsz. képviselő, Latino­
vics Géza, Perczel Lajos stb. Ez utóbbi egy hatalmas 
vadkant ejtett el, mely három métermázsánál is többet 
nyomott.

Báró Fekenténél Galanthán és gróf Teleky József­
nél Tetétlenben tartottak nagyobb szabású vadászatokat. 
Ezeken a valóban mintaszerűen rendezett vadászatokon 
részt vettek a háziurakon kívül gróf Festetich Tassilo, 
herczeg Eszterházy Pál, herczeg Pálfy Miklós, gróf Zichy 
Ferencz, Antal, Béla és Pál, herczeg Montenuovo Alfréd, 
gróf Teleky Gyula, gróf Esterházy Károly, gróf Csáky 
Viktor, Latinovics Géza s Vermes Béla országgyűlési 
képviselők. — Az elejtett vadak száma; Galanthán 850 
nyúl, 10 fogoly és három róka; s Tetétlenben 640 nyúl, 
24 fogoly, négy róka és 15 vadlud volt.

A Pálfi Miklós tulajdonát képező malackai erdőség­
ben nagyobb meghívott vadásztársaság rendkívül gazdag 
vadászzsákmányt ejtett el. Két nap alatt egy őzet, két- 
ezerkétszázhatvannégy nyulat, ötvenöt fogolyt, tizenhat 
fáczánt, hatvanhat tengeri nyulat, összesen kétezernégy- 
száznégy vadat lőttek. A gróf Apponyi Antal által bé­
relt marcheggi területen pedig a napokban hétszáznyolez 
fácánt és ezerötszázhuszonnyolcz nyulat ejtettek el. Részt 
vettek e két vadászaton: gróf Festetich Tasziló, gróf 
Apponyi Antal, gróf Pálffy Miklós, herczeg Eszterháy 
Pál, gróf Trautmannsdorf Károly és Lajos, gróf Stockay, 
gróf Zichy Antal, gróf, Wenkheim István, gróf Zichy 
Pál és Ferenc, gróf Széchen Miklós és Bacsák Pál 
királyi tanácsos.

Keleti vadászkirándulás. E hó 13-án Fiúméban, az 
Adria magyar tengeri gőzhajózási társulat fényes beren­
dezésű „Carola“ nevű hajóján Szalay Imre, Vermes Béla 
országgyűlési képviselők és Latinovics Géza földbirtokos 
vadászati kirándulásra indultak. Malta szigete lesz az 
első megálló helyük, honnan Port-Saidba, majd pedig 
Alexandriában és Kairón keresztül Egyptom belsejébe 
fognak tartani. Útközben felváltva vadásznak flamingók, 
ibisek, krokodilok és nílusi lovakra. Visszatérve felkere­
sik Syriát és Palesztinát, s Jeruzsálemben fogják tölteni 
a karácsonyt. Az egész ut két hónapra van tervezve.

Kérelem a közönséghez. Külföldi értesítések nyomán a 
Szibériában honos vándor havasi szajkó (Nuciphraga caryocatactes 
leptorynchus R. Bias.), mely a talpas tyúkhoz hasonlóan vándorut- 
jain 18ö0-ben és 1887 8-ban meglátogatta hazánkat, az idén ismét 
vonul és Németország nagyrészében, továbbá Csehország- és Salz­
burgban észleltetett. A kérdéses madár szajkó nagyságú, barna, fehér 
pettyekkel, farka fehéren szalagzott. Felkérem tehát a sport és tudo­
mány kedvelőit, hogy ha nevezett madarat honunkban észlelnék, a 
mi a körülményekből következtetve több, mint valószínűnek vehető, 
a reá vonatkozó tapasztalatokat alólirotthoz beküldeni szíveskedjenek. 
Esetleg elejtett példányok beküldését is kérem, melyeket a nemzeti 
múzeumnak fogok átadni.

Fettend (Fehérm.), 1893. decz. 6. Kenessey László.

A „Neptun“ budapesti evezősegylet m. héten tar­
totta meg közgyűlését. Az évi jelentés szerint az egylet 
52 tagja 1762 evezéssel 11.923 km. utat tett meg, tehát 
4246 kilométerrel többet, mint a múlt évben. Az egylet 
tagjai ez évben hét dijat nyertek. Az egylet eddig 51 
evezőversenyen indult s harminczháromban győzött. A 
tisztikar megalakításánál lelkesedéssel vették tudomásul, 
hogy Hieronymi Károly belügyminiszter továbbra is az 
egylet élén marad. A választmány következőleg alakult 
meg: Alelnök: dr. Perger Ferencz ; titkár: Szendey Béla; 
pénztáros : Dietzl Gusztáv ; szertáros : Perger Ignácz ; 
művezető : Gorove Árpád. A közgyülás után társasva­
csora volt.



Foot-ball.
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A „M agyar A th letika i Club“ házi viadala.
1893. deczember 10.

A sport egyletek téli ünnepélyei közt nem utolsó 
helyet foglalt el eddig sem a magyar athletikai clubé, az 
idei azonban határozottan az elsők között érdemelte ki 
helyét. A nemzeti lovarda tágas földszinti terme zsúfolva 
volt közönséggel, de feltűnő szép számmal voltak a 
működő athleták is, a mit különben azon szerencsés 
gondolatnak lehet köszönni, hogy a testvér egyletek tag­
jait is meghívta a club elnöksége a közreműködésre ; a 
szives meghívásra meg is jelent a budapesti (budai) torna 
egylet; — a „Budapesti Torna Club“, — a „Nemzeti 
torna egylet“ és a „Magyar testgyakorlók köre“ egy-egy 
csapattal, és igy az a rég óhajtott összetartás a testedző 
egyletek között ténynyé vált, s megszűnt valahára a 
széthúzás és irigykedés, mely csak átka és bénitója volt 
magának az ügynek. Az ünnnepély az összes közre­
működők (közel 100) részvételével, futó lépésben kígyó 
vonulással vette kezdetét. Négyes sorokban történt fel­
állásban szabad-gyakorlatokat végeztek súlyzókkal. Az 
ügyesen sikerült gyakorlatokat Zsingor Árpád vezé­
nyelte ; ezután a csapat gyakorlatokra került a sor. A 
„Budapesti torna egylet“ tagjai magas nyújtón Bély 
Mihály vezetése alatt mutatták be ügyességüket; a „buda­
pesti torna club“ tagjai Szögi Béla előtornász alatt a 
lovon rugódeszkával végezték czirkuszi gyakorlataikat, 
valóban sok czirkuszi művész mögötte áll ez amateur 
tornászoknak. A „nemzeti torna-egylet“ két bakon Babét 
Rezső vezetése alatt, a „testgyakorlók köre pedig Bockel- 
berg Ede újonnan választott művezetőjükkel a magas 
korláton gyönyörködtették a közönséget szépen keresztül 
vitt műgyakorlataikkal, végül a M. A. C. tagjai Zsingor 
Árpád és Jankó Bélával az élükön alacsony korláton és 
roham deszkán mutatták be képzettségüket.VÁ szem nem 
győzött eleget nézni, mondhatni, nem volt még oly ün­
nepély, hol a főváros legjobb tornászai együttesen ily 
nagy számban jelentek volna meg; mindenik csapat 
tagjai legjobb erői voltak a résztvevő egyleteknek, kép­
zelhetni lehet mily magas fokú előrehaladást tanúsítot­
tak a tornászati gyakorlatokban.

A torna gyakorlatok befejezte után kezdetét vette 
az igazi athlétika az ökölvívással; Hatász Zsiga a club 
v ívó  és boxmestere Andor Endrével az iskolaboxolást 
mutatták b e ; a mester dicséretére vált az a ritka ügyes­
ség és úgy a védésben, mint a támadásban tapasztalt 
biztonság, melylyel Andor helyt tudott állni; a mig 
azonban itt a nyugodt elegantiát élvezhette a közönség, 
addig már a következő párnál Tatich Péter és Záborszky 
Pistánál ezt teljesen nélkülöztük ; de nem is lehet cso­
dálni, a box egyike azon küzdelmeknek, hol a legna­
gyobb hideg vér igényeltetik, hogy egy kissé érzékenyebb 
űzés után se jöjjön ki a küzdő nyugalmából, s ez nem 
lehetséges oly fiataloknál, kik vérük hevességét mér­
sékelni még nem is szokták meg; igazi tűzzel küzdöttek 
egymás ellen, mig végre többszöri összemenés után 
Tatich győzött a nálánál gyengébb fizikumú, de különben 
igen ügyes ellenfelével szemben.

Az ünnepély V-ik pontja a Gyulay testvérek, egy 
alacsony és egy magas gépen bemutatott műveloczipe- 
dezése volt; elég annyit megjegyezni, hogy ily gyakor­
latokat magyar amateuröktől, még nem igen lehe­
tett látni és az együttes mutatványok a külföld előtt

is elismerést vívtak volna ki. A gátversenyben sok részt­
vevő közt (négy sövény gáttal) a győztes Záborszky lett, 
második Csiky. Svájczi birkózást is mutattak be athle- 
táink, erről azonban csakis a jó igyekezetét jegyezhetjük 
fel előnyükre, de ügyességet és a birkózás igen sok és 
nehéz fogásaiban való jártasságot ma még nem; ment­
ségül azonban megjegyzem, hogy az egyike a legtöbb 
erőt és felette nagy ügyességet igénylő testgyakorla­
toknak ; meg van itt is úgy a támadás, mint a védelem­
nek sok fogása, s ezeknek tudása nélkül nem mutat 
maga a birkózás sem szép látványt; nem tudom azon­
ban eléggé ajánlani ezeknek tanulását, mert mint test­
edző mutatvány is áll azon a helyen, hol az úgynevezett 
franczia vagy szabad birkózást. A kiállt három pár kö­
zött rövid küzdelem után győztesnek maradtak Poko- 
mándy, Sacher és Faragó. Az ezután következő szabad 
birkózás iránt felette nagy volt az érdeklődés, hisz tudtuk, 
hogy már hetek óta tanította az athletákat a cirkusi 
birkózásból előnyösen ismert Pitlasinszky majd ennek 
tavoztával Petri. Komoly küzdelemnek Ígérkezett külö­
nösen a Tatich és Hoberth közötti, de ugylátszik athle- 
táink is jó előre megalkudtak a kimenetel eredményte­
lensége felett és igy csakis azt láthatjuk, hogy nem hiába 
fizette a club a tanítási dijat, a nyáron látott ügyes for­
dulatokat és fogásokat, majd mind megcsinálták, még 
pedig kölcsönös segítéssel, felváltva majdnem ugyan­
azokat. A verseny természetesen a kikötött 8 perez le­
teltével is eldöntetlen maradt. Nagyon kár volt e számot 
nem tenni nyilvánossá, vagyis hogy az idegen egyletek 
birkózói nem vehettek benne részt; ritka szép küzdel­
mekben gyönyörködhetett volna a közönség, azt hisszük, 
hogy a méltán oly jó hírnévnek örvendő, a Budapesten 
legjobb amatör birkózónak tartott Réthy Menottinak is 
dolgot adott volna az athleták egy némelyike. A távol­
magas ugrásban az összes egyletek tagjai is részt ve­
hetvén, sokan pályáztak a dicsőségért, első lett Donn- 
hoffer Szilárd 184 cm. magas és 2 m. távol ugrással, 
második Sax Lipót, majd Boronkay és Kakas Gyula, 
ez utóbbi egy alacsony termetű nagyon fiatal ember, 
de remek testtartárssal és ugrásaival a nagy közönség 
osztatlan érdeklődését maga iránt teljesen lekötve, min­
den sikerült egyes ugrását lelkes éljenzés és taps kö­
vette. A háromlábas verseny és a kötélhúzás nagy de­
rültséget keltett.

A jól sikerűit ünnepélyt a régi gárda számos tagja 
nézte érdekkel végig, jelen volt a választmány is élén 
a club fáradhatlan buzgó alelnökével dr. Gerenday 
Györgygyel, elismeréssel kell adóznunk munkásságért ez 
alkalommal, ki az egyidőben hanyatlásnak indult athle- 
tikát ismét népszerűvé és virágzóvá tette.

Porzsolt Benő.

Sportélet a v idéken.
A pécsi sport életről, a „Pécsi Ujság“-ban olvassuk 

az alábbi érdekes dolgokat:
Városunkban van két sport-egylet: a „Pécsi Athle­

tikai Club“ és a „Pécsi Kerékpár-Egyesület“. Mig az 
első életerejéről már több évi fönnállása biztosit, addig 
a másik — a fiatalabb — buzgalmával és versenyké­
pességével vívja ki az általános elismerést. Versenyei­
ket élénk figyelemmel kiséri a közönség, mert munka­
kedvük nem látszik szalmalángnak, ismerik a czélt, melyért 
alakultak; tevékenységük sem éppen helyiérdekű, mert 
egyesek résztvesznek a vidéken vagy a fővárosban ren­
dezett versenyeken és eddig még mindig győzelemmel 
tértek haza — dicsőségére válva az egyletrek, melynek 
tagjai és a városnak, melynek fiai.



Saison-kép.
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Érdemesnek valljuk bepillantani a két egyesület 
munkakörébe és jövő évi programmjába.

Az athletikai club szép kis tőke fölött rendelkezvén 
január hóban athleta-bált rendez, mely a báli saisonbeli 
estélyek legfényesebbjének Ígérkezik. A rendezőség sze­
rény munkáját siker is fogja koronázni, mert egyesüle­
tük részére az anyagi és erkölcsi haszon el nem marad­
hat. De a jövő évre több nyilvános- és házi versenyt is 
terveznek, mely a clubot ügyes vezetés mellett ismét a 
régi lendületbe fogja hozni.

A kerékpárosok egyesülete, mely rövid egy év óta 
áll fönn és már is közel 90 tagot számlál, a télen —' 
társas-estélyein kívül — bár tervezve volt, nehezen fog 
nyilvánosan föllépni, mert erejével és vagyonával a jővő 
saisonra takarékoskodik : versenypályát szándékozik épí­
teni. A pálya, mely használható lesz ügető-versenyekre 
is, sőt a futtató részen belül a mai kor igényeinek meg­
felelő berendezéssel egyszersmind korcsolyapálya is lesz 
körülbelül 6—8000 frtba fog kerülni, részvényekre épül 
s a részvénytársaságot az egylet és tagjai alkotják. A 
részvényekre már nagyban folynak a jegyzések s igy 
nincs kizárva, hogy a pécsi magyar „Achilleion“ épí­
tését már a jövő év tavaszán megkezdik. Jelentékeny 
hatással lesz ez a város forgalmára is, hasonlóan a né­
niét városokéihoz, mert az évenkint többször rendezendő 
versenyek alkalmával az idegenek nagy számmal fogják 
Pécset fölkeresni. A város is bizonyára támogatni fogja 
e tekintetben a derék egyesületet, melynek üdvös mű­
ködését a vidéken is tapasztaljuk. Már Dárdán, Siklóson, 
Zomborban, s több ily kis városban, hol a sportot félve 
mertük említeni, sport-egyletek vannak alakulóban.

Hálátlanság volna meg nem emlékeznünk e helyen 
a „Mecsek-egylet“-ről, harmadik és máris első sport­
egyletünkről, mely fönnállása óta óriási munkát végzett. 
Elég csak a Kardos-utat említenünk.

Mindhárom egyesületre büszkék lehetünk. Apródon- 
ként törték meg a közöny jegét és lépésről-lépésre vív­
ták ki maguknak az elismerést, még ott is a hol első Íz­
ben ellenséges indulattal találkoztak. Bolgár Tivadar.

R óm ai labdajátékok.
A labdajátékot az egész művelt ó-kor ismerte s a 

legnagyobb kedvteléssel játszta. Éppen azért mivel egész­
séges testmozgással volt egybekötve, nemcsak a fiatalok, 
hanem az öregebbek is örömest szórakoztak azzal. A 
leghíresebb emberek, mint M. Scaevola, Caesar, Augus­
tus császár, Maecenas, Alexander Severus császár stb. 
szenvedélyes labdázók voltak, sőt akadtak emberek, a 
kik minden idejöket erre a mulatságra fordították. A 
római nép társadalmának minden osztálya labdázott, még 
pedig a Mars mezején, a hol az ifjabb Cato is játszott, 
vagy az u. n. spheristeriumokban, azaz a fürdők és 
villák labdázására szánt mellék-csarnokaiban. A közön­
séges-labda tarka, vagy egyszínű rongyból készült s szőr­
rel volt kitömve. Volt azonkívül tollúval, vagy homok­
kal megtöltött és pusztán levegővel telitett labdájok. Öt 
külömböző labdajátékról emlékeznek meg a régi irók a 
szerint, mint kicsiny, középmagasságú, nagy, igen nagy, 
vagy üres labdával játszottak. Valószínűleg innen szár­
maznak a labda külömböző latin elnevezései is, minők : 
a pila, trigon, pila paganica, harpasta, vagy pila arenaria 
és a tollis. Az első kettő közönséges labda volt, olyan­
forma, a minővel a mi ifjúságunk játszik. A pila paga­
nica nagy tollú-labda volt, a minővel a falusiak szoktak 
volt játszani. — A paganica elnevezés a pagus (falu) 
szótól származik. — A harpastáról csak annyit tudunk, 
hogy kisebb kemény labda volt. A follis először Pom- 
peius idejében jött divatba. Ez volt a legnagyobb, de

belül üres labdájok. Már Plautus vígjátékíró Rudens ez. 
darabjában említ egy follis pugilatoriust. Erre nézve azon­
ban meg kell jegyeznünk, hogy az egy nagy, homok­
kal megtöltött zsák volt, a melyet a szobatetőről lefüg­
gesztettek és athletikai gyakorlataiknál használtak.

A labdajáték a dobás módja s a résztvevők száma 
szerint külömböző volt. Az egyik fiú magasan fölhaji- 
totta a labdát, a másik pedig elkapni igyekezett. Ez volt 
az u. n. urania. Ennél érdekesebb játék volt az, a melyet 
úgy hittak, datatim ludere, Ez abban állott, hogy a ját­
szó társaság minden tagja a maga labdáját másnak dobta 
s elfogta a feléje esőt, a melyet azonnal továbitott (re- 
percutere). Nem kevésbbé múlatságos volt a labdázás- 
nak az a neme, a midőn minden résztvevő falhoz dobta 
labdáját s tenyerével vissza-visszaütőtte, míg csak a földre 
nem esett (expulsím ludere). A ki a legtöbbször tudta 
visszaütni a labdát, az volt a nyertes. Szokásban volt 
a magányos labdázás is, ülő, vagy álló helyzetben, egy, 
két, vagy három labdával. Egyes virtuózok üveg labdák­
kal mutogatták ügyeségüket, a kiket ursus Togatus-ok- 
nak hívtak. A kettes játék abban állt, hogy a mulató 
felek szemközt foglaltak helyet s egyszerre dobták egy­
másnak labdáikat. A ki elejtette játszótársa labdáját, az 
vesztes maradt. Egyik legkedveltebb s a Campus Marti- 
uson minden nap előforduló játék volt az u. n. trigon. 
A játékosok háromszög alakban állottak föl, egyforma 
távolságban s a labdát nem dobták ugyanazon sorrend­
ben egymásnak, hanem rendszerint egy játékos kettőt 
kapott, s mig az egyiket elfogta, a másikat rögtön vissza­
adta. Tehát mind a két kéz el volt foglalva. A játszók 
háta mögött hárman állottak, a kik az esetleg elejtett 
labdát fölemelték s ismét más három, a kik az elfogott 
és elejtett labdákat számolták.

A tömeges labdázásnak — sphaeromachia — három­
féle módját említik a régi irók. Mind a háromnak görög 
neve volt, t. i. episeyrus, pheninda és harpastum. Miben- 
létökről egy iró sem nyújt világos képet, azért meg kell 
elégednünk a legvalószínűbb leírással. E szerint az első 
játék úgy ment végbe, hogy az ifjú társaság két egyenlő 
számú csapatra oszlott s a játékteret egy kövekkel meg­
jelölt vonallal két részre osztotta. E vonal két oldalán 
egyforma távolságnyira sorakozott a két ellenfél. Mind­
két csapatnak a háta mögött meg volt jelölve a határa, 
melyet átlépniük nem volt szabad. A labdát a középső 
vonalra tették s egy jeladásra összeszaladtak, hogy a 
labdát birtokukba kerítsék. A melyik félnek sikerült azt 
elkapni, az dobott először a maga helyéről az ellenség 
területére. A hol a labdát elfogták, ott kellett az ellen­
feleknek megállaniok s onnan dobták azt vissza, a hol 
ismét az említett módon foglaltak az ifjak uj állást. Az 
ide-oda dobálás és újabb sorakozás mindaddig tartott, 
mig az egyik fél a maga végső határáig le nem szorit- 
tatott. Ekkor aztán vesztes lön. — A pheninda játék­
nál szintén két részre oszlott a társaság. Az egyik fél 
megbízottja a másik csapat egy tagjának a nevét kiál­
totta, hogy fogja meg a labdát, mi közben azt éppen 
ellenkező irányban dobta föl, mint a hol a megnevezett 
ifjú állott. A többi tagjai iparkodtak tehát megfogni a 
labdát: ha azonban a földre esett, akkor már egy vesz­
teségük volt s ismét a másik fél dobott, ha pedig sike­
rült megfogni, akkor ez utóbbiak dobtak ellenfeleiknek. 
— A harpastum, az valóságos dulakodás volt. Egy ifjú 
földobta a labdát, de úgy, hogy lehetőteg maga fog­
hassa is meg, a mit a többi megakadályozni igyekezett 
s igy mindnyájan egy csomóba verődtek össze s iszonyú 
lármát és taszigálást vittek véghez. — Ezek voltak a 
leggyakoribb római labdajátékok. Dr Takács Menyhért

kassai főgymn. tanár.



— 197 —

Olasz v ivóm esterek  m utatványai.
Nem adhatunk jogosan egyéb czimet a m. hó 30-án 

& vigadó nagytermében lefolyt vivő mérkőzésnek ; a la­
punkban is szellőztetett indokokból magyarországi vivó- 
mestereink nem álltak ki versenyre az olasz bajvívókkal, 
sőt az előbbiek közül a fővárosból az egy Sztrakayt ki­
véve senki sem jelent meg a nézőtéren ami azonban 
már egész felesleges tüntetés számba ment, s bizonyára 
csak ők vesztettek vele, hogy meg nem jelentek. Most 
hogy — mondhatni — az olasz vivómesterek elitjéből 
láttunk néhányat vívni, csak sajnálnunk kell az elhibá­
zott nemzetközi vivő verseny fiaskóját, mert bár köz­
vetlen összehasonlítást nem tehettünk, de véleményünk 
szerint vivómestereink a kardvívásban feltétlen győzel­
met arathattak volna, s egyikük másikuk a vitörrel is 
igen szépen megálta volna helyét. Olaszországból meg­
jelentek : Perez Veronából ki a magyar legionistáknak 
is vivómestere volt, — Giordani Rossi Milánóból, Vittorio 
Sartori Romából, Salvatore Pecoraro és a Budapesten 
megtelepült Biase. A vigadó nagy termének közepén 
volt felállítva az emelvény, hol a vivási produktiok és 
versenyek lefolytak, mindössze egy eddig teljesen is­
meretlen vívó  Robelly Jenő állt ki a síkra, hogy a ked­
vező alkalmat felhasználja nevét ismertté tenni a közönség 
előtt, miután legközelebb nyilvános vivóiskolát szándé­
kozik nyitni, eddig Vermestől és Halásztól tanult, bár 
határozottan gyengébb vívónak tűnt fel mint mestereink 
jelesebbjei mégis örömmel elismerjük, hogy kudarczot 
nem vallott és szépen megállta helyét, s gyakorlat után 
jó mesterré képezheti magát,

Biase tanítványával a vitőr vívás iskoláját bemutatta, 
utánna kezdetét vette a mérkőzés, az öreg Perez bírásko­
dása alatt. Rossi vívott kardra Sátorival ; Biase Robel- 
lyvel kardra; Rossi Pecoraroval vitörre; Robelly Sar- 
torival kardra; Biase Rossíval vitőrre ; Perez Rossival 
viíőrre és Pecoraro Biaseval kardra.

A sport férfiakból álló nézőközönség érdeklődése az 
oly nagy lármát csapott Biase „művészete“ iránt nyilvá­
nult leginkább, és bizonyára be fogja látni ő maga is, 
valamenyí küzdelmében szenvedett leveretése után, hogy 
még sem áll a vívás művészetének oly magas fokán, 
hogy feje búbján ne érje el a magyar kard pengéje. 
Túl vérmes természeténél fogva ki is van zárva a lehe­
tősége, hogy jól vívhasson ; Robelly is nagy főlényben 
tűnt ki mellette, az olaszok pedig vitörrel arattak felette 
könyü győzelmet. Legjobb és legszebb vivő Rossi, ele­
gáns és nyugodt v ív ó , ki az öreg Perezzel szemben is 
csak udvariasságból győzette le magát.

Nem hallani semmit, hogy legközelebb létre jönne 
egy rendes nemzetközi vívó  verseny, de az ezredéves 
kiállításra bizonyára fogjuk láthatni az olasz bajvívókat.

Helyre igazítás. A győri vivőkor tisztikarának név­
sora tudósítónk tévedéséből hibásan lett közölve a választ­
mányi tagok közt Rohrer Miklós, minthogy helyette dr. 
Mihalkovits Tivadar lett megválasztva. A művezetővé 
megválasztott kis-geszéni Szabó István neve teljesen ki­
maradt.

Uj egylet. Lőcsén a város intelligentiája torna és 
v ívó  egyesületet alapított. Elnökké dr. Tholt István 
választatott meg.

Az egyetem vivómesterének, gr. Vay Lajosnak az 
olasz vivómester támadása ellen fényes elégtételt szol­
gáltatott a nov. 30-án tartott ifjúsági közgyűlés. Miután 
az ülés elnökévé Vidéky Aladár jh. megválasztatott, 
Bottlik József jh. a közgyűlés folytonos lelkesedése mel­
lett indítványozza, hogy gr. Vay Lajosnak az alaptalan 
támadásokkal szemben fejezze ki a közgyűlés bizalmát 
és ragaszkodását; továbbá, hogy ezen ülés jegyzőkönyve 
küldöttségileg nyujtassék neki át. Ezen indítvány egy­
hangú lelkesedéssel fogadtatott el s egy nyolcz tagú 
küldöttség a közgyűlés jegyzőkönyvét rögtön el is vitte 
gr. Vay Lajoshoz, hol Vidéky Aladár, a küldöttség elnöke 
szép beszédben fejezte ki az ifjúság érzelmeit.

Kihívás bírok-versenyre. A „Herkules“ bécsi ath- 
letikai club bajnoka Wetasa Cyrill a világ összes amatör 
és profeszionatus birkózóit kihívja egy római-görög sza­
bású nagy birokversenyre s 500 frt tiszteletdijat tűz ki 
annak, ki őt szabályszerűen legyőzi.

Vívó akadémia. A „Magyar athletikai club“ leg­
közelebb megtartott házi viadalán a vívást nem vette 
fel sorrendjébe, nehogy az úgy is oly bő számú ver­
senyt vagy hosszabb időre kibővitse, avagy annak egyes 
pontjait meg keljen csonkítani, hanem egy tavaszi na­
pon tisztán csak vivási iskolát és versenyt fog rendezni. 
Nem tudjuk mi a szándék a kivitel tekintetében de nem 
veszik talán rósz néven az intézők, ha figyelmüket az 
oly szerencsétlenül rendezett nemzetközi vívó  verseny 
helyrehozhatásának alkalomszerüségére hívjuk fel.

Athleta-bál Pécsett. A „Pécsi athletikai club“ a 
„Hattyú“ és „Casino“ egyesitett helyiségeiben 1894. 
január hó 20-án versenyalapja javára athletabált rendez. 
Belépti-jegyek válthatók a bál napján reggeli 9 órától d. 
u. 5 óráig a club helyiségében (Kert-utca, tornacsarnok) 
és este a pénztárnál. Jegyek á ra : személyjegy 3 frt, 
családjegy 2 személyre 5 frt, több személyre 7 frt. Felül- 
fizetések a versenyalap javára köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak. Rendező bizottság: Egry 
Béla dr. elnök, Bodó Aladár dr. Szilasi Zsigmond dr. 
alelnökök, Notter Jenő titkár, Lajpcig József jegyző, 
Neubauer Adolf pénztáros, Floris Endre dr. ellenőr, 
Angster Emil, Döméi Anselm, ifj. Eötvös Gusztáv, Fonyó 
Jenő, Gerentsér László, Günsberger József, Hainess Ká­
roly, Hamedli Gyula, Hegyi Jenő, Inselt Jenő, Jasek 
Sándor, Jilly Viktor, Jobst László, dr. ifj. Kmdl József, 
Kisasszondy József, ifj. Kovatsits János, Kronesz József, 
Lauber Rezső, Lechner Viktor, Liszkay Bálint, ifj. Littke 
József, Littke Lajos dr, Loewy Lipót dr, Maleter István, 
Nemes Vilmos dr. Németh József, Ott Béla, Ptacsek 
Viktor, Ratkovits Károly, Rozsits Jenő, Saághy János, 
Tabak Lajos, Ujváry Géza, Váry Elemér, Wallerstein 
Bódog dr. Zimányi Endre, Zsolnay Gyula.

X. Klösz György fényképészeti miiintézet Buda­
pest, V. hatvani-ntcza 18. sz. I. emeleten. Telefon-állo­
más. Elvállal mindennemű fényképi felvételeket, több- 
szörösitéseket gépekről, ipar-, mű- és tantárgyakról, sat.

| Photolithographia. czinkographia, fénynyomat, autogra- 
phiai fénymásolat.



— 1S8 -

Korcsolyázás a fővárosban. A legszebb reményekkel 
néztek a téli sport egyik legkedvesebb fajának művelői az 
idei korcsolya évad elé. Erős szép jégtáblák borították a 
főváros összes jégpályáit, elővolt készítve minden, hogy 
a legnagyobb igényeknek is megfelelhessenek. Az utcza- 
sarkokon már zászlók és feliratok hirdették a korcsolya 
pályák megnyíltát és ma midőn e sorokat irom, a leg­
kellemetlenebb sáros idő, teljesen tönkre tette a vérmes 
reményeket. És ha a babonára is adunk valamit bizony 
szomorú kilátásaink vannak az idei téli évadra, mert ha 
Luca napján esik gyenge télre lehet következtetni. Pedig 
már majd az összes budapesti jégpályákon megkezdő­
dött a mulatság, első volt az 1. kér. polgári kör jégpá­
lyája, majd a budapesti korcsolyázó egylet mesterséges 
pályája és az állatkerti pálya követték a példát, de ma 
már ismét mindenütt csend van és viz.

A budapesti korcsolyázó-egyesület igazgatósága ér­
tesíti a tagokat, hogy a városi irodát a József-térről a Deák 
Ferencz-utcza 15. sz. I. emelet alá helyezte át.

A gyöngyösi korcsolyázó egylet ez idényre meg­
választott tisztikar a következő : Elnök : Deutsch Adolf, 
alelnöki Galamb János, pénztárnok: Rosenfeld Emil, 
titkár : Fehér Bertalan és rendező : Apáthy Mihály. Szám- 
vizsgálók : Adler Zsigmond, ifj. Klein Miksa és Pásztor 
József. A választmány tagjai: Balás Ignáczné, dr. Schön­
feld  Mórné, Hanisz Imre, Rezutsek János, Hanák Kolos, 
Makra Géza, Visontai Henrik, Bogdán Sándor, Kozmári 
Dezső és Rusz Jakab.

A zala-egerszegi korcsolyázó egyesület f. hó 10-én 
tartott rendes gyűlésén a tisztviselői kart s választmányt 
következőleg választotta meg: Árvay Lajos elnök, Lányi 
Kálmán alelnök, Főzmayer Lajos pénztárnok, Simitska 
János jegyző; választmányi tagok: Háczky Kálmán, özv. 
dr. Árvay Istvánná, Kiss Lajos, Skublics Imre, Kaszter 
Sándor, Nagy Géza, Lányi Kálmánná, Hangay Géza, 
Strausz Lajosné és dr. Felber Arthur. — Az 1892/3-ik 
évi számadás 986 frt 06 kr. bevétellel s 686 frt 12 kr. 
kiadással s igy 259 frt 93 kr. penztármaradványnyal 
helyesnek találtatott s a számvizsgáló bizottság jelentése 
alapján a számadó a felelősség alól felmentetett. — Az 
1893/4-ik évi költségvetés 609 frt 93 kr. bevételi, 270 
frt kiadási előirányzattal és igy 339 frt 93 kr. remélhető 
pénztár maradványnyal elfogadtatott, egyúttal 3 drb. 
részvény beváltása elhatároztatott. Végül elhatározta a 
közgyűlés, hogy a jégpálya használhatóságát a Bárány 
vendéglő épületénél kitűzendő vörös szinü kis zászló s 
a gyógyszertárnái „a jégpálya használható“ felírással 
kifüggesztendő jelző táblácskákkal fogja a tagoknak érté­
sére adni.

Korcsolya-bál Pápán. A „Pápa és vidéke fiatal­
sága“ által a korcsolya-egylet javára évenként rendezni 
szokott „Korcsolya-bál“ jan. 13-án, a farsang legelső 
szombatján fog megtartatni a „Griff“ teremben. A bál 
elnökségre : br. Botlimer Béla ny. százados és Körmendy 
Béla, alelnükül; Vaszary Béla főhadnagy és Giay Ká­
roly, titkárul : Körmendy Sándor, pénztárnokul; Kran- 
csák József, ellenőrül: Sziics Gyula és háznagyul: Reguly 
Dezső urak kérettek fel és bízattak is meg a rendező­
bizottság összeállításával s az összesz bálrendezési teen­
dőkkel, a korcsol3 ra-egylet keddi vál. ülésében. A meg­
hívók karácsonykor küldetnek szét.

Korcsolyázó egyesület Csornán. Sugár Sándorné 
és Kováts Aladár indidványára a decz. 4-én tartott 
gyűlésen kimondották a korcsolyázóegyesületnek meg­

alakulását. Mindjárt a tisztikart is megválasztották. Elnök ; 
Sugár Sándorné és Kiss Kálmán alelnökök: Feichtinger 
Györgyné s dr. Herbst Lajos, titkár: Csontos Ferencz 
szolgabiró, pénztáros : Vadász Bánk, Az alapszabályok 
kidolgozására bizottságot küldöttek ki. Jégpályául a fürdő- 
helyiséget szemelték ki.

A győri korcsolyázó-egylet múlt vasárnap tar­
totta évi közgyűlését. Az egylet múlt télen igen dicsé­
retes munkássággal szép eredményeket ért el, a minek 
köszönhető, hogy a lefolyt év jövedelemtöbbletéből 300 
frtot az alaptőkéhez csatolhatott. Az egylet vezetősége 
hasonló buzgósággal és tapintattal fogja az ügyeket 
tovább vezetni és a korcsolyázás ép oly kellemes mint 
egészséges sportját fejleszteni. Erre nyújt garancziát a 
vasárnapi választások következő eredménye is : Elnök; 
Gr. Laszberg Rezső. Alelnök: Dr. Angyal Ármánd. Tit­
kár Németh Károly. Jégmesterek: Hets Antal, Limbeck 
Sándor. Pénztáros : Brujmann Samu. Ügyész ; Dr. Kom 
János. Választmány : Fabinyi Gusztáv, Mibálkovitds Tiva­
dar, Dr. Kautz Gyula, Szabó József. Veöeös Boldizsár. 
Zechmeister Károly. Póttagok : Dr. Kuntz Jenő, Dr. Mi- 
hályfy Feri. Számvizsgálók : Huszár Béla, Stirling Kál­
mán, Winkler Izidor.

A bártfai korcsolyázó egylet nov. 12-én tartotta 
rendes évi közgyűléséi, melyen megalakittatott a tisz­
tikar és pedig megválasztattak elnökül Vásárhelyi Dániel 
kir. albiró jegyzőül Kassovszky József és pénztárosul 
Löcherer Gyula gyógyszerész. A választmányba uj tagokul 
beválasztattak Czigány János és Weisel. Samuel Hatá­
rozatba ment, hogy ezentúl a diák jegyek 50 krért 
fognak adatni egy forint helyett és hogy ezentúl a 
nemes sportban való részvétel megkönyitése végett napi 
jegyek nemcsak a pénztárosnál, de az egylet szolgájá­
nál is lesznek kaphatók,

A kapuvári korcsolyázó egyesület decz. 3-én a 
polg. isk. zenetermében tartotta évi közgyűlését. Az egye­
sületi titkár, dr. Guttmann Lajos az alapszabályokat- 
teljesen átdolgozta s úgy terjesztette a közgyűlés elé 
jóváhagyás végett. Egyik érdekes újítás az is, hogy a 
választmány hölgyek és urakból áll. Az uj alapszabályok 
elfogadása után a tisztikar következőleg alakult: védnök : 
fíerg Mimi bárónő, elnök : dr. Guttman Lajos, titkár: 
Kalmár, pénztáros: Knaute, jégmester : Kalin. Választ­
mányi tagok: Haller Józsefné, Baditz Lajosné. Gaál 
Sándorné, Scherer Gyula, Soós Géza. Lehner Antal, 
Scherer Gjmla, Kovács Imre, Számvizsgáló bizottság: 
elnök : Dienes István, tagok ; Hevesi János, Éltető Béla,

! A jegyek árát felemelte a közgyüls. Személyjegy 2 frt, 
családjegy (3 tagú családnál) 4 frt; tanulójegy 1 frt, 
szegény tanulók 50 krt fizetnek.

Iskolai korcsolyapálya megnyitása. Budapesten, 
a Vili. kerületi állami gimnázium a tavalyi mintára az 
idén is csinált tanulói számára rendes jégpályát, melyet 
Köpesdy Sándor és Collaud. Ferencz vezető tanár, vala­
mint nagyon sok szülő jelenlétében nyitottak meg. A jég­
pálya, mely 450 négyszögméternyi területet foglal el, 
valóságos jótétemény a józsefvárosi fiatalság számára, 
mely igy nem kénytelen a testedző sport üzésére távol­
fekvő jégpályákat felkeresni.

A győri korcsolyázó-egylet jégpályáján is megkezd­
ték a korcsolyázást. Kitűnő, tükörsima jég fogadta az egy­
let tagjait, kik máris annyian jelentkeztek, mint a mennyien 
tavaly összesen voltak. A müvezetőség a korcsolyázás 
megnyitásáig czélszerü újításokat tett, minek folytán 
a pavilion most kényelmesebb, a pályához vezető ut 
pedig helyre állítva. Szóval, az idén még több ok van 
arra, hogy a közönség a jégpályát szívesen keresse föl, mint 
a tavaly, pedig akkor is eléggé lálogatták az egyleti pályát.
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Halad a kerékpározás. A veloczipédezés, ug}̂  lát­
szik, átmegy a gyakorlati életbe is. A párisi község­
tanácsnak ugyanis nem rég három kérvényt nyújtottak 
át, melyek közül az egyik azt kéri, hogy engedtessék 
meg neki kisebb csomagok veloczipéden való szállítása, 
azután meg a város bizonyos pontjain kerékpárok fel­
állítása, melyeket a közönség hasznaihat. Egyszeri uta­
zás ára 75 centim. A második kérvényező tricycli-szol- 
gálatot akar berendezni, negyedóránkat 50 centimjével. 
A tricyclit egy vezető hajtja és csak egy ember hasz­
nálhatja. A harmadik kérvényező kerékpározó hordári 
szolgálatot akar berendezni. A belgák meg tűzoltásra 
használják a kerékpárt. A tűzoltók két- és három-keréken 
sietnek a vész színhelyére és a kerékpárokra van a föl­
szerelés is elhelyezve.

Kerékpáron a föld körül. A maga nemében pá­
ratlan utazást tesz most egy északamerikai német em­
ber. Lenz Frank pittsburgi ifjúnak ugyanis az az eszméje j 
támadt, hogy körülutazza a földet kerékpáron. A vállal-1 
kozó ifjú másfél évvel ezelőtt fogott a terv kiviteléhez 
s eddig tizenegy ezer angol mértföldet tett meg. Most 
Kalkuttában van, a hová hat hónappal később érkezett, 
mint tervbe vette. Késésének az az oka, hogy Kínában 
nagy balesetek érték. Az ország egyes vidékein olyan 
nagy ínség uralkodott, hogy Lenz csaknem éhenhalt, 
mert még pénzért sem kapott eleséget. A lakosok, a kik 
a kerékpárt valami ördöngős masinának tartották, az 
utazót az ország több helyén elverték s megkövezték. 
Az ifjú azonban mindezt hősiesen elviselte és fényes 
kárpótlást nyert szenvedéseiért Hátsó-Indiában. Rangoon 
város közelében ugyanis 15 angol tiszt fogadta kerék­
páron s fényesen megvendégelte. Onnan Kalkuttába in­
dult, a hová gőzhajóval előre elküldte podgyászát 
Shanghaiból. A szállító társaság abban a hiszemben, 
hogy Lenz meghalt, eladta a holmikat s az utazó csak 
hosszas keresés után találta meg ládáit, a melyekben 
értékes naplója s fényképei voltak. Lenz erősen bízik 
abban, hogy a jövő év végével újra visszaérkezik Pitts- 
burgba, a honnan kiindult.

A Pannónia kerékpáros egylet f. hó 5-én tartottá 
meg tisztújító közgyűlését Szombathelyen. írj. Udvary 
Ferencz elnök röviden vázolta az egylet múlt évi műkö­
désének történetét; előterjesztette a pénztár állapotáról 
szóló jelentést, miből kitűnik, hogy az egyletnek 260 
frt vagyona van ; beszámolt az augusztusban tartott nagy 
utiverseny eredményéről, mely 900 frtot meghaladó ki­
adás mellett 26 frt tiszta jövedelemmel zárult. — Ezután 
bejelentette a tisztikar és választmány lemondását. A 
választás vezetésére Kaffehr Béla korelnökké választat­
ván : Stadler Izidor, dr. Huszár Pál és Polgár Bertalan 
urakból megalakította a szavazatszedő küldöttséget s 
kezdetét vette a választás, minek eredménye a követ­
kező: Elnök: Udvary Ferencz, alelnökök: Gaiger Ig- 
nácz és Polgár Bertalan, menetparancsnok: Mayer Benő,

pénztáros: .Stadler Izidor, titkár: legifj. Deutsch Samu, 
ellenőr : Deutsch Tivadar, szertárnok : Radákovits Gyula. 
Az igazgató választmány tagjaivá lettek: dr. Feldmann 
Bódog, Kaffehr Béla, dr. Huszár Pál és Merten József 
rendes és Gutmann Izidor, Jakóby Rezső póttagok.

A „Hunnia magyar bicycle club“ f. hó 31-én az 
Europa szálló dísztermeiben „Hunnia-Sylvester-estély“-t 
rendez.

A „Nemzeti kerékpár egyesület“ f. hó 31-én saját 
helyiségében (Nagymező-utcza 4.) szintén rendez Syl­
vester estét.

„Dunántúli magyar kerékpár szövetség“ megala­
kulása czéljából mozgalom indult meg a vidéken, a ter­
vezetet több példányban szétküldték az érdeklődő szak­
értőkhöz netáni észrevételeik meghallgatása czéljából.

A „Wiener Bicycle-Club“ f. hó 8—9-én zászló- 
szentelési ünnepélyt rendezett, melyen 35 egylet vett 
részt 150 taggal; Magyarországról is számosán felmentek 
az érdekes ünnepélyre, a Hunnia“ egylet mint zászló­
anya.

K e p é i n k .
Apróbb illusztrácziónkon kívül két nagyobb kép 

díszíti mai számunkat. Egyiknek czime Fott-ball, másiké 
Saison-kép. Külön magyarázat egyikhez sem szükséges; 
amaz angol, ez franczia rajz; amaz az angolok egyik 
legkedveltebb labdajátékát, a „lábbal rugdosót“ ábrázolja 
a melynek leirását a „Herkules“ már többször közölte - 
amaz a vadászat sportjának egy női hívét mutatja, a 
mint lesen várja az előcsörtető vadat.

Irodai helyiségeink folyó évi október hó 28 tói 
kezelve társulatunk

V., Külső váczi-út 76. sz.
alatt levő központi telepének igazgatósági épü­

letébe helveztettek át.

Kábelhálózatunkhoz való csatlakozások 
iránti jelentkezések irodánkon kívül a

Ganz és Társa ezég
levő városi irodájában

is elfogadtatnak.

T e l e f o n s ,  Magyar Villamossági
1200 • Részvény-T ársulat.
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Elsőrangú kutforrás és gyógyfür­
dőhely

K i i y b e  é g l i a j l a f .
Egyedüli jódhévviz a Continensen 

64° Celsius
Íz idény tartama márcziustól oKtóher végéig. 

Gyógyjavallatok: A gyomor és bél- 
csatorna mindennemű hurutos bántal- 
mainál, hólyagbetegséreknél, csuzos 
és köszvényes kóralakoknál, görvély- 

kóros és különfé'e vérbajoknál.
K ite rjed t árnyékos park, sa ját 
gyógyzenekar, fedett sétány, díszes i 
es kényelmesen berendezett szál­
lodák és magangyógyintézetek.

1QO vendégszoba.
Kitűnő étkezés mérsékelt árak. 

Vasúti összeköttetés: Pakratz Lipik 
(cs, és k. szab. déli vasút), Okucan 

(m. kir. államvasutak.)

puskamüves
Budapest, Muzeum-körut 9 szám.

Ajánlja jó h í rn evű

fegyverei t
ke/esxég mellett, 

továbbá mindennemű revolve­
reket és teljes vadászfelsze­

reléseket.
Árjegyzékek kivénslra ingyen klilfe'nek. Javí­

tások legolcscílM  szamittamak.

K A JÁ R I DEZSŐ

Budapest, Dorottya-utcza 8 sz. a.
Ajánlja legdusabb választékban

férfi-, női- és gyermek ezipő-áruit 
a  té li  id é n y re

a legolcsóbb árak mellett. — Különös 
díjelemmel

velocipédezö,tourista és hegymászó 
tornaczipőket, vadasz-csizmakat

mindennemű bőr- es vászonból urak, hölgyek 
és gyermekek részért- úgymint:

tiszti czipők, galosehnik v. gum iezi 
pők, úgy szinte vízm entes ezipöket 
és kényes lábra különlegességeket

nagy választékban raktáron tart 
Vidéki megrendelések mérték vagy minta-czipö 

szerint leggyorsabban eszközöltetnek.

■OOOOOOOOOOOOl

Vadászterület
kerestetik bérbevétel czéljából, 
lehetőleg a főváros közelében. Q 
Szives ajánlatok a * Herkules* Q 

kiadóhivatalához intézendők. a
■OOOOOOOOOOOOl

Vasúti állomás: Zsolna 
onnan omnibuí-zszal 

Állandó posta- és 
távi i da-állo- 
más.

Timsós- 
vasas hév­

források 34°C. 
Speciális fürdő női 

bajok ellen. Combinált hideg­
víz-gyógymód (Kneip-Kura). — Klima­
tikus gyogyh°ly 420 m. magasságban 
ózondús, pormentes levegővel. Észak­
ról teljesen védve. G yógyjavallatok:
c.-úz, köxzvény, börbajok, göiv^lykór, angolkor, 
tápkór, vérszegénység, idegbajok, neuras ehnia, 
neuralgiák, ischias Női bajokban (méh-, hüvely- 
hurui, izradmaryok stb 4—5 heti használat 
után legbiztosabb sikerű. Subalpin klímájánál 
fogva általános gyengeségnél, a )• guták hurutjai­
nál indikált. — Villanyozás, massage. — ^Gyö­
nyörű kirándulások ; croquet, lawn tennis, teke­
pálya, zongoraterem, gyógyterem stb. — Olcsó 
tejes ellátás, elő es utoevadban már 2 írttal 
feljebb naponként.

Fürdőorvos: Dr. FANZLER LAJOS fővá­
rosi gyakorid oivos, Budapest, II. kér. Corvin-
ter 2. sz.

Felvilágosítással es prospektussal szolgál a
íürdóigazgatoság.
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|ízena, szalma, turfa stb. cső i  
|  magolására

legjobb szerkezettel

fMayfarth Ph. és Tál
= Bécs IX/1.
Egazdasagi és gyümölcsértekesitésiE 

gépgyárban készülnek. 
iHiniiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiniiiniiiiiiiil

Nagy választék

szinházi és tábori-
LÁTCSÖVEKBEN

R A J Z E S Z K Ö Z Ö K
legjobb minőségben.

| Libái Lajos-nál]
cs. és kir szab. gyár optikai árukban |

B U D A P E S T E N .

I
Gyár és főraktár : Zöldfa-utca 13 
Fiók-raktárak: Dorottya-utcza 5. 

és a Harisch Bazárban.

DEUTSCH GÁBOR
zongora gyári telepe

Budapest, Erzsébettér l  sz.
(Béesi-u. sarkán.)

Eladás 6 évi jótállás m ellett.

Porzsolt Kálmán
munkái:

A párbaj. Szinmü 1 felv. Elő­
ször adatott a nemzeti szili- í r t  k r .

házban 1881-ben ............... 40
Szerencsétlen fu ru ly  sok. El-

besz. 1883.............................  1 —
Viharos élet. Elbeszélések. 1886 1 -
Fürdői emlékek. Elbe-z. 1887.

(Képekkel.) ...........................  1 —
Sport és szerelem. Elb 1887.

(Képekkel) ...........................  1 —
Amor im Bade. A „Fürdői em­

lékek“ német kiadása Berlin 
1891. Ára 1 márka.

Herkules Testgyak. és sportközl.
1884. Első évfolyam ........... 6 —
1885 Második évfolyam ... 8 —
1886. Harmadik évfolyam... 8 —
1887. Negyedik évfolyam .. 8 —
1888. Ötödik évfolyam....... 4 —
1889. Hatodik évfolyam ... 4 —
1890. Hetedik évfolyam....... 4 —
1891. Nyolczadik évfolyam 4 —
1892. Kilenczedik évfolyam 4 — 

Kepes sportnaptár. 1886. évre 1 50 
A testgyakorla ti oktatás rend­

szere. A testgyakorati okta­
tásra vonatkozó törvények és 
rendeletek gyűjtemény. 1886 — 80 

Reform-naptar 1892. Politikai 
és szépirodalmi tartalommal — 40 

A Dunántúl irasban és képben, 
(Dunántúli képes naptár 1892) 1 — 

Ugyanaz ll-ik kötet 1893-évre 1 —■
Porzsolt Jenő:

A korcsolyazás kézi könyve.
Képekkel...............................  1 —

Porzsolt Lajos munkái:
A magyar labdajátékok könyve.

Képekkel s gróf Eszterházv
Mihály előszavával............... 1 —

A tornazás kézikönyve. Képekk. 1 20
Tornakartyak. Képekkel ......  1 —

Mindezen munkák kaphatók a „Her­
kues“ kiadóhivatalában (Budapest 
József-körut 5. sz.)
IOOOOOOOOOOOOO

5  V  Á n p t  p q  l r p n l f p r p t p l r a  i e &n a g y ° b b  0Q IvCjJCix Cu AljrnCi LlOiV választékban Q 
X a legegyszerűbbtől a legremekebbig st 
v  való kivitelben legmérsékeltebb ára- V 
Q kon kaphatók csakis TINTNER MIKSAQ 
q  mütárában Bées, 1., Opernring 19. q
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Fritz Ármin nyomása Budapest, József-körut 13.
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